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COMMISSION DE LA JUSTICE COMMISSIE VOOR JUSTITIE 
 

du 

 

MERCREDI 06 JANVIER 2021 

 

Après-midi 

 

______ 

 

 

van 

 

WOENSDAG 06 JANUARI 2021 

 

Namiddag 

 

______ 

 

 

 

 

La réunion publique de commission est ouverte à 

14 h 15 par Mme Kristien Van Vaerenbergh, 

présidente. 

 

Le texte en italique est le résumé de la question 

préalablement déposée. 

 

De openbare commissievergadering wordt geopend 

om 14.15 uur en voorgezeten door 

mevrouw Kristien Van Vaerenbergh. 

 

De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 

die de vraagsteller vooraf heeft ingediend. 

 

01 Interpellation et questions jointes de 

- Dries Van Langenhove à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 

sur "L’avis négatif de la Justice concernant la 

reprise des activités à la Grande Mosquée de 

Bruxelles" (55000058I) 

- Koen Metsu à Vincent Van Quickenborne (VPM 

Justice et Mer du Nord) sur "L'avis négatif rendu 

à la suite de la demande de reconnaissance de la 

Grande Mosquée" (55011916C) 

- Philippe Pivin à Vincent Van Quickenborne 

(VPM Justice et Mer du Nord) sur "La Grande 

Mosquée de Bruxelles" (55012037C) 

 

01 Samengevoegde interpellatie en vragen van 

- Dries Van Langenhove aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 

over "Het negatieve advies van Justitie over de 

doorstart van de Grote Moskee te Brussel" 

(55000058I) 

- Koen Metsu aan Vincent Van Quickenborne 

(VEM Justitie en Noordzee) over "Het negatieve 

advies over de aanvraag tot erkenning van de 

Grote Moskee" (55011916C) 

- Philippe Pivin aan Vincent Van Quickenborne 

(VEM Justitie en Noordzee) over "De Grote 

Moskee van Brussel" (55012037C) 

 

01.01 Dries Van Langenhove (VB): Sur la base 

des observations de la Sûreté de l'État, la Justice a 

émis un avis négatif quant à la reconnaissance de 

la Grande Mosquée de Bruxelles. Selon les 

services de renseignements, l'emprise de l'Arabie 

saoudite sur la Grande Mosquée aurait laissé la 

place à une trop grande influence marocaine. Selon 

eux, il serait même question d'espionnage: trois 

collaborateurs sont désignés comme agents des 

services de renseignements marocains. L'un d'entre 

eux siège au sein de la direction de l'Exécutif des 

musulmans et de l'ASBL créée en vue de mettre 

sur pied un parcours de formation pour les imams 

et qui a reçu une subvention de 192 000 euros à cet 

effet. Avec entre-temps sept étudiants sur onze qui 

ont décroché, il est clair que cette subvention n'est 

pas rentable. Alors que la formation des imams 

devrait être un gage d'indépendance, on constate à 

présent non seulement l'influence avérée du Maroc, 

mais également une ingérence turque. 

 

01.01  Dries Van Langenhove (VB): Justitie 

bracht, op basis van bevindingen van de 

Staatsveiligheid, een negatief advies uit over de 

erkenning van de Brusselse Grote Moskee. De 

greep van Saudi-Arabië op de Grote Moskee zou 

volgens de veiligheidsdiensten plaatsgemaakt 

hebben voor een te grote Marokkaanse invloed. 

Volgens de veiligheidsdiensten is er zelfs sprake 

van spionage: drie medewerkers worden 

aangewezen als agenten van de Marokkaanse 

inlichtingendiensten. Een van hen zetelt in het 

bestuur van de Moslimexecutieve en in de vzw die 

werd opgericht om een opleidingstraject voor 

imams op poten te zetten en hiervoor een subsidie 

ontving van 192.000 euro. Met ondertussen zeven 

afgehaakte studenten op elf is het duidelijk dat die 

subsidie niet rendeert. Terwijl de opleiding van 

imams voor onafhankelijkheid zou moeten zorgen, 

wordt er naast de vastgestelde beïnvloeding vanuit 

Marokko nu ook Turkse inmenging vastgesteld. 
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Le Vlaams Belang affirme depuis plus de 40 ans 

que le fait de subsidier et de faciliter l'islam ne s'est 

pas traduit par une influence accrue de la Belgique 

sur l'islam, mais par une plus grande influence des 

pays islamiques en Belgique. Même l'Exécutif des 

musulmans, le représentant officiel des musulmans 

en Belgique, compte à présent des espions dans 

ses rangs. 

 

Comment le ministre va-t-il combattre l'ingérence et 

l'espionnage étrangers? Va-t-on mettre un terme à 

l'approche défaillante consistant à faciliter et à 

subsidier l'islam? Va-t-on soumettre toutes les 

organisations islamiques à un screening plus large? 

Le bâtiment va-t-il recevoir une nouvelle 

affectation? 

 

Vlaams Belang zegt al meer dan 40 jaar dat het 

subsidiëren en faciliteren van de islam niet heeft 

gezorgd voor meer invloed van België in de islam, 

maar wel meer invloed van islamitische landen in 

België. Nu telt zelfs de Moslimexecutieve, de 

officiële vertegenwoordiger van de moslims in 

België, spionnen in haar rangen. 

 

 

Hoe zal de minister de buitenlandse inmenging en 

spionage wegwerken? Komt er een einde aan de 

falende aanpak van faciliteren en subsidiëren van 

de islam? Zullen alle islamitische organisaties 

breder gescreend worden? Komt er een nieuwe 

invulling voor het gebouw? 

 

01.02  Koen Metsu (N-VA): Le ministre estime-t-il, 

dans l'optique de la sécurité de nos concitoyens, 

qu'il est raisonnable d'avoir laissé s'écouler près de 

douze mois entre la demande formulée par la 

Grande Mosquée et son avis négatif relatif à sa 

reconnaissance? Pourquoi les services de sécurité 

ont-ils pu prendre trois fois plus de temps que le 

délai normal pour rendre leur avis? Ces 

tergiversations ont-elles entraîné des risques 

supplémentaires en matière de sécurité? 

 

Dans une interview, le ministre a déclaré que le 

Maroc tentait ainsi, selon nos services de sécurité, 

d'instiller ses propres conceptions dans l'esprit des 

musulmans belges. Des contacts ont-ils déjà eu lieu 

à ce sujet avec la ministre des Affaires étrangères? 

Quelles mesures ont déjà été prises et avec quel 

résultat? 

 

01.02  Koen Metsu (N-VA): Vindt de minister, met 

het oog op de veiligheid van onze burgers, het 

redelijk dat er bijna twaalf maanden verliepen 

tussen de aanvraag van de Grote Moskee en zijn 

negatieve erkenningsadvies? Waarom kregen de 

veiligheidsdiensten driemaal zoveel tijd om advies 

te verstrekken? Bracht dat getalm extra 

veiligheidsrisico's mee?  

 

 

 

De minister zei in een interview dat Marokko 

volgens onze inlichtingendiensten langs die weg 

probeert Belgische moslims naar zijn hand te 

zetten. Waren er daarover al contacten met de 

minister van Buitenlandse Zaken? Welke acties 

werden er al ondernomen en met welk resultaat? 

 

Comment les activités de la Grande Mosquée sont-

elles contrôlées? Quelles ont été les initiatives 

prises par les représentants de la Grande Mosquée 

et le ministre après l'avis négatif? Le ministre a-t-il 

déjà entamé la procédure de renouvellement de 

tous les organes de l'Exécutif des Musulmans de 

Belgique? Qu'implique précisément cette 

procédure? Comment le ministre empêchera-t-il 

des partis extrémistes de jeter de l'huile sur le feu 

dans ce dossier? Il doit être clair qu'en Belgique, de 

nombreux musulmans pratiquent une religion 

compatible avec nos valeurs et nos normes. 

 

Hoe worden de activiteiten van de Grote Moskee 

gecontroleerd? Welke stappen hebben de Grote 

Moskee en de minister ondernomen na het 

negatieve advies? Heeft de minister de procedure 

voor de vernieuwing van alle organen van de 

Moslimexecutieve al opgestart? Wat houdt ze 

precies in? Hoe zal de minister voorkomen dat 

extremistische partijen hier garen bij spinnen? Het 

moet duidelijk zijn dat veel moslims in ons land een 

geloof belijden dat wel degelijk kan stroken met 

onze waarden en normen. 

 

01.03 Philippe Pivin (MR): La gestion de la 

Grande Mosquée a fait scandale lors des travaux 

de la commission Attentats. Cette dernière avait 

formulé des recommandations précises, et des 

mesures avaient été décidées par le gouvernement 

de l'époque, avec des exigences claires et un délai 

précis. 

 

 

01.03  Philippe Pivin (MR): Tijdens de 

werkzaamheden van de onderzoekscommissie 

Terroristische aanslagen kwam het beheer van de 

Grote Moskee in opspraak. De commissie had 

concrete aanbevelingen geformuleerd en de 

toenmalige regering heeft maatregelen genomen, 

met duidelijke eisen en een welomschreven 

tijdschema. 
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Une note de la Sûreté de l'État avait déjà, en 2015, 

mis en évidence des prêches et des cours qui 

faisaient la promotion du salafisme et de la 

radicalisation, même violente. En mars 2018, le 

gouvernement a rompu la convention conclue avec 

la Ligue islamique mondiale, qui organisait la 

concession de la Grande Mosquée. Une nouvelle 

structure associant l'Exécutif des Musulmans de 

Belgique (EMB) et un organisme local devait être 

constituée. Une demande de reconnaissance devait 

être introduite. La procédure a été lancée voici un 

an et demi. Selon les médias, le constat de la 

Sûreté est alarmant. L'islam mis en avant par ce 

lieu de culte ne serait toujours pas en phase avec la 

société belge. 

 

 

 

Vous avez déclaré récemment qu'il fallait 

renouveler les organes directeurs, ce qui devrait 

être fait depuis avril 2020. Suite à vos déclarations, 

le président de l'EMB vous a reproché de violer la 

liberté de culte, la neutralité et la séparation de 

l'Église et de l'État. 

 

Je me demande quelles mesures nous avons 

prises depuis 2016 et ce que nous avons fait depuis 

2018, à l'issue de l'audition du représentant de la 

Grande Mosquée au sein de la commission 

Attentats. Trois membres directeurs s'étaient 

désolidarisés de ses propos. 

 

In 2015 al heeft de Veiligheid van de Staat in een 

nota gewezen op preken en opleidingen die het 

salafisme en de radicalisering, zelfs in 

gewelddadige vorm, in de hand konden werken. 

In maart 2018 verbrak de regering de overeenkomst 

met de Wereldmoslimliga, die een concessie 

gekregen had voor de Grote Moskee. Er zou een 

nieuwe structuur worden opgezet waarin het 

Executief van de Moslims in België (EMB) en een 

plaatselijke instantie zouden zetelen. Er moest een 

aanvraag tot erkenning worden ingediend. De 

procedure werd anderhalf jaar geleden opgestart. 

Volgens de media zijn de bevindingen van de 

Veiligheid van de Staat alarmerend. De islam die in 

deze gebedsplaats wordt beleden zou nog steeds 

niet in overeenstemming zijn met de Belgische 

samenleving. 

 

U hebt onlangs verklaard dat de bestuursorganen 

moeten worden vernieuwd; dat moest al gebeuren 

in april 2020. Naar aanleiding van uw uitspraken 

heeft de voorzitter van de EMB u verweten dat u de 

vrijheid van godsdienst, de neutraliteit en de 

scheiding van Kerk en Staat schendt. 

 

Ik vraag me af welke maatregelen we sinds 2016 

hebben genomen en wat we sinds 2018 hebben 

gedaan, na de hoorzitting met de vertegenwoordiger 

van de Grote Moskee in de commissie 

Terroristische aanslagen. Drie vooraanstaande 

leden hebben zich van zijn uitspraken 

gedistantieerd. 

 

Et le vice-président a démissionné, ayant subi des 

pressions alors qu'il travaillait sur des projets contre 

la radicalisation et collaborait à une formation des 

imams. 

 

Vous parlez de désordre, monsieur le ministre; je 

parlerais plutôt de honte, pour notre pays et pour les 

musulmans de Belgique! 

 

Qu'en est-il de la nouvelle ASBL gestionnaire, de sa 

composition et de l'analyse faite par les services 

fédéraux? Qui est titulaire de la demande de 

reconnaissance introduite et quels sont les 

manquements dans cette demande? Le Parlement 

doit connaître les nouvelles ingérences étrangères 

constatées; quelles sont-elles? Qu'en est-il du 

Maroc et de la Turquie? Les autorités régionales 

ont-elles émis un rapport pour ce qui concerne leurs 

compétences? 

 

De ondervoorzitter heeft ontslag genomen. Hij stond 

onder druk terwijl hij deradicaliseringsprojecten op 

touw zette en meewerkte aan een imamopleiding. 

 

 

U spreekt over chaos, mijnheer de minister; ik 

spreek veeleer over een schande, voor ons land en 

voor de Belgische moslims! 

 

Hoever staat het met de nieuwe beheersvereniging, 

de samenstelling ervan en de analyse door de 

federale diensten? Wie heeft de 

erkenningsaanvraag ingediend en op welke vlakken 

schiet die aanvraag tekort? Het Parlement moet op 

de hoogte zijn van de nieuwe buitenlandse 

inmenging. Waarover gaat het? Hoe zit het met 

Marokko en Turkije? Hebben de Gewesten een 

rapport uitgebracht voor wat hun bevoegdheden 

betreft? 

 

01.04 Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Une grande partie de la question de 

M. Van Langenhove a été reprise presque 

littéralement d'un article récent publié dans Het 

Laatste Nieuws. J'y répondrai néanmoins. 

01.04 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Een groot deel van de vraag van de 

heer Van Langenhove is zo goed als letterlijk 

overgenomen van een recent artikel in Het Laatste 

Nieuws. Toch zal ik zijn vragen beantwoorden. 
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Ces ingérences et espionnages sont inadmissibles. 

Je ne permettrai pas non plus que ce dossier soit 

utilisé à mauvais escient par certains groupes ou 

personnes, comme M. Van Langenhove, afin de 

stigmatiser l'ensemble de la communauté 

musulmane. Le renforcement envisagé des 

services de renseignements permettra d'améliorer 

le fonctionnement de la Sûreté de l'État en matière 

d'ingérences et d'espionnage. 

 

Les règles de reconnaissance et de subvention des 

mosquées sont claires. Les services de sécurité 

doivent chacun formuler un avis reposant sur une 

enquête et une analyse. Il ressort clairement du 

dossier de la Grande Mosquée que la nature des 

influences étrangères va à l'encontre des règles de 

reconnaissance et de subvention édictées par les 

autorités belges. C'est pourquoi j'ai émis un avis 

négatif. L'Exécutif des musulmans est l'organe 

représentatif du culte islamique reconnu et 

subventionné par la Belgique. Je ne tolérerai bien 

entendu pas non plus d'ingérence étrangère dans 

ce domaine. 

 

M. Van Langenhove demande que toutes les 

organisations islamiques soient contrôlées mais la 

Sûreté de l'État a pour mission de surveiller les 

activités d'espionnage et des services de 

renseignements étrangers. Ces activités s'étendent 

parfois à des organisations religieuses. Lorsque des 

informations nous parviennent sur une organisation 

en particulier, elles sont examinées. 

 

Afin de pouvoir reconnaître la Grande Mosquée, il 

faut que les services de sécurité n'aient plus 

aucune raison d'émettre un avis négatif. La 

personne qui était en partie à l'origine du refus a 

démissionné. Une confirmation officielle à ce sujet a 

été demandée. Conformément aux 

recommandations de la commission d'enquête 

parlementaire "22 mars 2016", nous allons 

collaborer avec la communauté musulmane pour 

faire en sorte que, dans un avenir proche, la 

Grande Mosquée puisse être un lieu de culte pour 

tous les citoyens musulmans qui le souhaitent. 

 

 

Een dergelijke inmenging en spionage zijn niet 

toelaatbaar. Evenmin zal ik toelaten dat dit dossier 

wordt misbruikt door bepaalde groepen of 

personen, zoals de heer Van Langenhove, om de 

hele moslimgemeenschap te stigmatiseren. Met de 

vooropgestelde versterking van de 

inlichtingendiensten kan de werking van de 

Veiligheid van de Staat op het vlak van inmenging 

en spionage worden verbeterd. 

 

De regels voor de erkenning en subsidiëring van 

moskeeën zijn duidelijk. De veiligheidsdiensten 

moeten elk een advies formuleren op basis van een 

onderzoek en analyse. Uit het dossier van de Grote 

Moskee blijkt duidelijk dat de aard van de 

buitenlandse invloeden niet overeenstemt met de 

regels voor de erkenning en de subsidiëring door de 

Belgische overheid. Daarom heb ik een negatief 

advies gegeven. De Moslimexecutieve is het door 

België erkende en gesubsidieerde representatieve 

orgaan voor de islamitische eredienst. Ook daarin 

duld ik uiteraard geen buitenlandse inmenging. 

 

 

De heer Van Langenhove vraagt dat alle 

islamorganisaties zouden worden gescreend, maar 

de Veiligheid van de Staat heeft als opdracht de 

activiteiten van buitenlandse inlichtingendiensten en 

spionage op te volgen. Die reiken soms tot in 

religieuze organisaties. Wanneer er informatie is 

over een bepaalde organisatie, wordt die wel 

onderzocht. 

 

Om de Grote Moskee een erkenning te kunnen 

geven, moeten de redenen voor het negatieve 

advies van de veiligheidsdiensten worden 

weggewerkt. De persoon die deels ten grondslag 

lag aan het negatieve advies heeft zijn ontslag 

ingediend. Daarvan werd een officiële bevestiging 

gevraagd. Conform de aanbevelingen van de 

parlementaire onderzoekscommissie van 22 maart 

2016 zullen we samen met de moslimgemeenschap 

ervoor zorgen dat de Grote Moskee in de nabije 

toekomst een gebedsplaats kan zijn voor alle 

moslimburgers die dat wensen. 

 

En ce qui concerne le délai pour l'avis, le SPF 

Justice a reçu une demande d'avis émanant de la 

Région de Bruxelles-Capitale le 21 février. Le SPF 

a ensuite demandé des informations 

supplémentaires. Le 19 mars, un projet d'avis de 

sécurité a été demandé aux services de sécurité. 

Le 12 juin, la Sûreté de l'État a demandé une 

prolongation du délai pour l'avis en raison de la 

crise sanitaire. Cette demande était raisonnable, 

compte tenu de la fermeture initiale de la mosquée, 

suivie de mesures strictes contre le coronavirus qui 

Wat de adviestermijn betreft, ontving de FOD 

Justitie de adviesaanvraag van het Brussels 

Hoofdstedelijk Gewest op 21 februari. De FOD 

vroeg vervolgens om bijkomende informatie. Op 

19 maart werd de veiligheidsdiensten om een 

ontwerp van veiligheidsadvies gevraagd. Op 12 juni 

vroeg de Veiligheid van de Staat om een verlenging 

van de adviestermijn, rekening houdend met de 

coronacrisis. Dat was verantwoord, gelet op de 

aanvankelijke sluiting van de moskee, die werd 

gevolgd door strikte coronamaatregelen, waardoor 
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ont rendu les visites des services de sécurité plus 

difficiles. Le délai a d'ailleurs été doublé, mais pas 

triplé. Le projet d'avis de sécurité date du 

14 octobre 2020 et j'ai remis un avis négatif le 

3 décembre 2020. 

 

bezoeken van de veiligheidsdiensten werden 

bemoeilijkt. De termijn werd overigens verdubbeld, 

niet verdrievoudigd. Het ontwerp van 

veiligheidsadvies dateert van 14 oktober 2020 en ik 

heb een negatief advies afgeleverd op 3 december 

2020. 

 

(En français) L'ASBL Association de gestion de la 

Grande Mosquée (AGMB) de Bruxelles gère le 

bâtiment. Elle est partiellement constituée de la 

même manière que l'ASBL EMB. Les services de 

sécurité ont détecté des problèmes d'ingérence et 

d'espionnage et ont remis un avis négatif. 

 

La Région bruxelloise est compétente pour 

reconnaître les mosquées sur son territoire. 

L'accord de coopération du 2 juillet 2008 sur les 

cultes prévoit que, lors d'une demande de 

reconnaissance comme communauté locale, la 

Région demande l'avis de l'autorité fédérale. À cette 

fin, j'ai reçu une copie du dossier de candidature de 

la Grande Mosquée par le ministre-président 

bruxellois. 

 

 

 

L'ingérence détectée est celle du gouvernement 

marocain dans la manière dont la communauté 

marocaine fait vivre l'islam en Belgique. Je ne peux 

citer l'avis secret de la Sûreté de l'État. J'ai 

demandé à l'ASBL AGMB de retirer l'administrateur 

concerné. J'attends confirmation. Je ne mettrai pas 

fin à la convention de concession mais je 

n'accepterai pas d'autres ingérences.  

 

(Frans) De vzw Association de gestion de la Grande 

Mosquée de Bruxelles (AGMB) beheert het 

gebouw. Ze heeft deels dezelfde structuur als de 

vzw EMB. De veiligheidsdiensten hebben 

problemen in verband met inmenging en spionage 

gedetecteerd en een negatief advies gegeven. 

 

De erkenning van de moskeeën op het Brussels 

grondgebied ressorteert onder de bevoegdheid van 

het Brussels Hoofdstedelijk Gewest. Het 

samenwerkingsakkoord van 2 juli 2008 betreffende 

de erkenning van de erediensten bepaalt dat het 

Gewest tijdens de behandeling van een aanvraag 

tot erkenning als lokale gemeenschap de federale 

overheid om een advies vraagt. Daartoe heb ik van 

de Brusselse minister-president een kopie van het 

kandidaatstellingsdossier van de Grote Moskee 

ontvangen. 

 

Er werd aan het licht gebracht dat de inmenging van 

de Marokkaanse regering uitgaat en verband houdt 

met de manier waarop de Marokkaanse 

gemeenschap in België de islam beleeft. Ik mag het 

geheime advies van de Veiligheid van de Staat niet 

bekendmaken. Ik heb de vzw AGMB verzocht om 

de betrokken bestuurder uit zijn functie te ontheffen. 

Ik wacht op bevestiging. Ik zal de 

concessieovereenkomst niet stopzetten maar ik zal 

geen verdere inmenging dulden.  

 

(En néerlandais) Préalablement à la publication de 

l'avis, des contacts ont eu lieu avec le ministère des 

Affaires étrangères du Maroc. 

 

(Nederlands) Voorafgaand aan de publieke 

bekendmaking van het advies vonden contacten 

plaats met het ministerie van Buitenlandse Zaken 

van Marokko. 

 

(En français) J'ai aussi fait des démarches envers 

l'EMB. Cette personne en était membre et je lui ai 

demandé de renoncer à tous ses mandats au sein 

de la Grande Mosquée et de l'Exécutif. 

 

(Frans) Ik heb eveneens stappen ondernomen ten 

aanzien van het EMB. Deze persoon maakte daar 

deel van uit en ik heb hem verzocht al zijn 

mandaten bij de Grote Moskee en het Executief 

neer te leggen. 

 

(En néerlandais) Les organes de l'Exécutif des 

musulmans doivent être renouvelés tous les six 

ans. 

 

Bon nombre de musulmans veulent contribuer à 

cette opération de modernisation. Nous 

examinerons avec eux et les experts comment 

nous pouvons organiser l'Exécutif.  

 

Dans les limites du possible, nos services de 

(Nederlands) De organen van de Moslimexecutieve 

moeten om de zes jaar vernieuwd worden. 

 

 

Heel wat moslims willen meeschrijven aan een 

nieuw verhaal. Samen met hen en met de experts 

zullen we bekijken hoe we de Moslimexecutieve 

zullen organiseren.  

 

Onze veiligheidsdiensten screenen op extremisme 
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sécurité passent au crible les organes concernés en 

vue de débusquer d'éventuels extrémistes. 

 

binnen de grenzen van wat mogelijk is. 

 

01.05  Dries Van Langenhove (VB): La réponse 

du ministre et la réaction de M. Metsu sont 

déconcertantes. Au lieu de chercher une solution 

aux problèmes, ils cherchent des moyens de 

s'assurer que les partis d'extrême droite ne puissent 

pas s'attirer des électeurs. En France, ils passent 

maintenant au crible toutes ces organisations. 

Conséquence: il y a maintenant des organisations 

qui sont interdites en France et qui bénéficient de 

subventions en Belgique. De nombreuses 

organisations sont manifestement soumises à des 

influences étrangères, mais conservent pourtant 

leur reconnaissance.  

 

J'ai déposé une motion de recommandation dans 

laquelle je résume tout cela. J'espère que des 

mesures seront prises contre l'espionnage, contre 

l'usage abusif de l'argent du contribuable et contre 

l'usage abusif de l'Islam pour donner aux 

puissances étrangères de l'influence et du pouvoir 

en Belgique. 

 

01.05  Dries Van Langenhove (VB): Het antwoord 

van de minister en de reactie van de heer Metsu 

zijn onthutsend. In plaats van te zoeken naar een 

oplossing voor de problemen, zoeken ze naar 

manieren om ervoor te zorgen dat extreemrechtse 

partijen er geen kiezers mee kunnen winnen. In 

Frankrijk screenen ze nu wel al deze organisaties. 

Hierdoor zijn er nu organisaties die in Frankrijk 

verboden zijn en die in België subsidies krijgen. 

Voor heel wat organisaties is het duidelijk dat ze 

onderhevig zijn aan buitenlandse invloeden en toch 

blijven zij hun erkenning behouden.  

 

 

Ik heb een motie van aanbeveling ingediend waarin 

ik dit allemaal nog eens samenvat. Ik hoop dat actie 

zal worden ondernomen tegen de spionage, tegen 

het misbruik van belastinggeld en tegen het 

misbruik van de islam om buitenlandse 

mogendheden invloed en macht te geven in ons 

land. 

 

01.06  Koen Metsu (N-VA): Nous disons 

exactement la même chose en ce qui concerne 

l'espionnage et la sécurité, mais nous attendons de 

voir comment cette histoire se terminera et si la 

Grande Mosquée de Bruxelles sera reconnue ou 

pas. Je m'inquiète du délai, qui a plus que doublé. 

Ma réaction reste la consternation lorsque j'entends 

le ministre dire que la Sécurité de l'État ne peut plus 

pénétrer dans la mosquée en raison des mesures 

de lutte contre le coronavirus. Nous ne lâcherons 

pas le morceau. 

 

01.06  Koen Metsu (N-VA): Wij zeggen exact 

hetzelfde over spionage en veiligheid, maar 

wachten wel eerst af hoe dit verhaal afloopt en of de 

erkenning er al dan niet komt. Ik maak mij zorgen 

over de termijn. Die is meer dan verdubbeld. 

Overigens valt mijn mond open van verbazing als ik 

hoor dat de Staatsveiligheid omwille van corona de 

moskee niet meer in kan. Wij laten dit dossier niet 

los. 

 

01.07 Philippe Pivin (MR): Merci pour votre 

détermination dans ce dossier malsain qui dessert 

les intérêts de la communauté musulmane. Des 

règles existent et vous en êtes le garant. Seule la 

fermeté préservera les intérêts de la Belgique et de 

la communauté musulmane. 

 

01.07  Philippe Pivin (MR): Ik dank u voor uw 

vastberaden houding in dit kwalijke dossier, dat de 

belangen van de moslimgemeenschap schaadt. Er 

bestaan regels en u bent daarvan de hoeder. Enkel 

door kordaat op te treden kunnen we de belangen 

van België en van de moslimgemeenschap 

beschermen. 

 

Motions 

 

Moties 

 

La présidente: En conclusion de cette discussion 

les motions suivantes ont été déposées. 

 

De voorzitster: Tot besluit van deze bespreking 

werden volgende moties ingediend. 

 

Une motion de recommandation a été déposée par 

M. Dries Van Langenhove et est libellée comme 

suit: 

"La Chambre, 

ayant entendu l'interpellation de M. Dries Van 

Langenhove 

et la réponse du vice-premier ministre et ministre de 

la Justice, chargé de la Mer du Nord, 

Een motie van aanbeveling werd ingediend door de 

heer Dries Van Langenhove en luidt als volgt: 

 

"De Kamer, 

gehoord de interpellatie van de heer Dries Van 

Langenhove 

en het antwoord van de vice-eersteminister en 

minister van Justitie, belast met de Noordzee, 
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- vu l'avis négatif rendu par le département de la 

Justice concernant le dossier de reconnaissance de 

la Grande Mosquée de Bruxelles; 

- compte tenu du fait que cet avis négatif de la 

justice repose sur des conclusions rendues par la 

Sûreté de l'État et approuvées à l'unanimité par les 

autres services de sécurité; 

- vu que la Grande Mosquée a été financée durant 

plusieurs décennies par l'Arabie saoudite et que la 

commission d'enquête sur les attentats du 22 mars 

2016 a décidé à l'unanimité qu'il convenait de 

modifier le mode de gestion de la Grande Mosquée; 

 

- considérant que selon les services de sécurité, la 

mainmise de l'Arabie saoudite sur la gestion de la 

mosquée aurait laissé la place à une mainmise des 

autorités marocaines; 

- considérant que l'Exécutif des musulmans, la 

représentation officielle des musulmans en 

Belgique, dispose également d'espions dans ses 

rangs; 

 

demande au gouvernement 

- d'éloigner du fonctionnement et de la gestion de la 

Grande Mosquée et de l'Exécutif des musulmans 

les espions actuellement connus au sein de ces 

organes et de prévoir des garanties en vue d'éviter 

tout nouvel acte d'ingérence ou d'espionnage 

étranger; 

- de mettre définitivement fin à tout appui et toute 

subvention au bénéfice d'organisations qui 

apparaissent comme servant les intérêts de 

puissances islamiques étrangères, en particulier la 

Grande Mosquée, l'Exécutif des musulmans et le 

réseau de mosquées de la Diyanet; 

- de contrôler plus largement l'ensemble des 

organisations islamiques présentes dans notre pays 

pour vérifier si des faits d'ingérence étrangère ou 

même d'espionnage y sont liés; 

- de réfléchir à une nouvelle affectation pour ce 

bâtiment de 1879 qui a été transformé en mosquée 

en 1978 et a conservé cette fonction jusqu'en 

2020." 

 

- gelet op het negatieve advies dat werd verleend 

door Justitie voor het erkenningsdossier rond de 

Grote Moskee in Brussel; 

- rekening houdende met het feit dat het negatieve 

advies van Justitie steunt op de bevindingen van de 

Staatsveiligheid die eensgezind onderschreven 

werden door de andere veiligheidsdiensten; 

- gelet op het feit dat de Grote Moskee 

decennialang gefinancierd werd door Saudi-Arabië 

en de onderzoekscommissie naar de aanslagen 

van 22 maart 2016 unaniem besloot dat er iets 

moest veranderen aan het beheer van de Grote 

Moskee; 

- overwegende dat de Saudische greep volgens de 

veiligheidsdiensten plaatsgemaakt zou hebben voor 

een Marokkaanse greep op het bestuur; 

 

- in beschouwing nemende dat ook de 

Moslimexecutieve, de officiële vertegenwoordiging 

van de moslims in België, spionnen in zijn rangen 

heeft; 

 

vraagt de regering 

- de op vandaag gekende spionnen in het bestuur 

van de Grote Moskee en de Moslimexecutieve uit 

de werking en het beheer te zetten, en garanties in 

te bouwen opdat er geen nieuwe buitenlandse 

inmenging of spionage meer zal zijn; 

 

- een definitief einde te maken aan het faciliteren en 

subsidiëren van organisaties die de belangen van 

buitenlandse islamitische mogendheden blijken te 

dienen, in het bijzonder de Grote Moskee, de 

Moslimexecutieve en het netwerk van Diyanet-

moskeeën; 

- een bredere screening door te voeren van alle 

islamitische organisaties in ons land om na te gaan 

of er ook bij deze organisaties buitenlandse 

inmenging en zelfs spionage plaatsvindt; 

- na te denken over een nieuwe invulling voor het 

gebouw dat in 1879 werd gebouwd, in 1978 werd 

omgebouwd tot Moskee en tot 2020 in gebruik werd 

genomen als Moskee." 

 

Une motion pure et simple a été déposée par 

Mme Katja Gabriëls. 

 

Een eenvoudige motie werd ingediend door 

mevrouw Katja Gabriëls. 

 

Le vote sur les motions aura lieu ultérieurement. La 

discussion est close. 

 

Over de moties zal later worden gestemd. De 

bespreking is gesloten. 

 

02 Question de Nabil Boukili à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 

sur "Le manque d’effectifs chez les magistrats" 

(55011542C) 

 

02 Vraag van Nabil Boukili aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 

over "Het personeelstekort bij de magistratuur" 

(55011542C) 

 

02.01  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Le monde 

judiciaire dénonce le manque de magistrats, les 

cadres n'étant remplis qu’à hauteur de 90 % en 

02.01  Nabil Boukili (PVDA-PTB): De gerechtelijke 

wereld stelt het tekort aan magistraten aan de kaak, 

omdat de personeelsformaties gemiddeld slechts 
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moyenne et la situation de certaines juridictions 

étant bien pire. Les magistrats en activité sont 

passés de 2 469 en 2015 à 2 378 en 2019. Plus de 

10 000 affaires pénales ouvertes en 2009 ou 

auparavant ne sont pas clôturées dont 2 650 

remontant aux années 1990! En mars 2020, le 

tribunal de Bruxelles a condamné l’État belge à 

publier dans les 3 mois la vacance des postes de 

magistrats, sous peine d’astreinte. Le personnel ne 

suffit pas à assurer le droit de chacun à voir sa 

cause traitée dans un délai raisonnable. La 

Belgique viole ainsi ses obligations internationales. 

 

 

 

 

En attendant le nouveau système d’allocation, 

prévoyez-vous l’engagement de magistrats 

supplémentaires pour respecter le cadre légal en 

vigueur? Le nouveau système d’allocation 

maintiendra-t-il les effectifs de la magistrature à 

hauteur du cadre légal actuel? Quel budget 

prévoyez-vous pour respecter votre promesse 

d’engager des juristes de parquet, criminologues et 

référendaires? 

 

voor 90 % vervuld zijn en de situatie in sommige 

jurisdicties nog belabberder is. Het aantal 

magistraten in actieve dienst is van 2.469 in 2015 

gedaald naar 2.378 in 2019. Meer dan 

10.000 strafzaken die in of vóór 2009 geopend 

werden, zijn nog altijd niet afgesloten, waaronder 

2.650 die dateren uit de jaren 90! In maart 2020 

heeft de rechtbank van Brussel de Belgische Staat 

ertoe veroordeeld vacante magistratenbetrekkingen 

binnen de 3 maanden te publiceren op straffe van 

een dwangsom. Er is niet genoeg personeel om het 

recht van eenieder op de behandeling van zijn zaak 

binnen een redelijke termijn te kunnen waarborgen. 

België verzaakt daardoor aan zijn internationale 

verplichtingen. 

 

Zult u in afwachting van het nieuwe allocatiemodel 

bijkomende magistraten aanwerven om het 

vigerende wettelijke kader te eerbiedigen? Zal de 

personeelssterkte van de magistratuur in het 

nieuwe allocatiemodel op hetzelfde niveau blijven 

als in het huidige wettelijke kader? Welk budget zult 

u uittrekken om uw belofte om parketjuristen, 

criminologen en referendarissen aan te werven 

gestand te doen? 

 

02.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

français): Mes services vérifient chaque mois le 

taux de remplissage du cadre des magistrats. Pour 

garantir la continuité, on établit des plans de 

vacance. En 2020, on a publié 202 vacances de 

postes. Le 8 décembre 2020, une concertation 

entre mes services et les collèges a mené à un 

nouveau plan de vacance pour 5 millions d'euros. 

J'attends une proposition de répartition de ces 

places pour la mi-janvier. 

 

02.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Frans): Mijn diensten verifiëren elke maand de 

bezettingsgraad van de personeelsformatie van de 

magistraten. Om de continuïteit te verzekeren, 

worden er vacatureplannen opgesteld. In 2020 

werden er 202 vacatures gepubliceerd. Op 

8 december 2020 heeft overleg tussen mijn 

diensten en de colleges geleid tot een nieuw 

vacatureplan ten belope van 5 miljoen euro. Ik 

wacht een voorstel voor de verdeling van die 

betrekkingen in tegen medio januari. 

 

Les cadres légaux pour les magistrats et le 

personnel judiciaire seront remplacés par un 

modèle d'allocations légales permettant une 

répartition objective et dynamique des moyens 

entre les tribunaux et parquets en fonction de la 

charge de travail. Les résultats de la mesure de la 

charge de travail seront pris en compte. Le 

processus de réflexion est entamé avec l'ordre 

judiciaire, dans le respect de l'indépendance de la 

magistrature. 

 

Il n'y a pas de budget séparé pour le recrutement 

des juristes de parquets, référendaires et 

criminologues. Le choix de ces profils est donc une 

considération récurrente à chaque fois que des 

plans de vacance sont élaborés. Les collèges 

prennent progressivement cette option.  

 

Dans le cadre du budget de 125 millions d'euros 

alloué cette année à la Justice, il est prévu de 

De wettelijke kaders voor de magistraten en het 

gerechtspersoneel worden vervangen door een 

allocatiemodel. Zo kunnen de middelen op een 

objectieve en dynamische manier op basis van de 

werklast verdeeld worden tussen de rechtbanken en 

de parketten. Daarbij zal rekening gehouden 

worden met de resultaten van de werklastmeting. 

De gedachteoefening met de rechterlijke orde is 

opgestart, met inachtneming van de 

onafhankelijkheid van de magistratuur. 

 

Er is geen apart budget voor de aanwerving van 

parketjuristen, referendarissen en criminologen. De 

keuze voor die profielen is dan ook een overweging 

die telkens opnieuw gemaakt moet worden bij het 

opstellen van de vacatureplannen. De colleges 

kiezen steeds vaker voor die optie.  

 

Een deel van het budget van 125 miljoen euro dat 

dit jaar aan Justitie toegekend werd, zal besteed 
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consacrer une partie pour, notamment, les juristes, 

référendaires et criminologues, en accord avec les 

acteurs de terrain.  

 

worden aan het gerechtelijk personeel, en onder 

meer ook aan juristen, referendarissen en 

criminologen, in samenspraak met de actoren op 

het terrein.  

 

02.03  Nabil Boukili (PVDA-PTB): La situation est 

grave. Je regrette qu'on n'ait pas prévu un budget 

spécifique. On ne fournit jamais un budget par 

départements, qui permettrait de mieux voir si les 

initiatives répondent aux besoins du secteur. 

 

02.03  Nabil Boukili (PVDA-PTB): De toestand is 

ernstig. Ik betreur het dat er geen specifiek budget 

voor werd uitgetrokken. Er wordt nooit een budget 

per departement opgemaakt. Zo zouden we 

nochtans beter kunnen nagaan of de initiatieven 

aansluiten bij de noden van de sector.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

03 Question de Katja Gabriëls à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 

sur "L'interruption de peine et la libération 

anticipée" (55011607C) 

 

03 Vraag van Katja Gabriëls aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 

over "De strafonderbreking en de vervroegde 

invrijheidstelling" (55011607C) 

 

03.01 Katja Gabriëls (Open Vld): Des mesures 

exceptionnelles ont été prises dans les prisons en 

raison de la crise sanitaire: interruption de peine et 

libération anticipée. 

 

Combien de détenus ont-ils bénéficié de ces 

mesures? Certains d'entre eux ne sont-ils pas 

retournés en prison? Faut-il adapter les critères ou 

ceux-ci sont-ils satisfaisants? 

 

03.01  Katja Gabriëls (Open Vld): In de 

gevangenissen werden door de gezondheidscrisis 

uitzonderlijke maatregelen genomen: 

strafonderbreking en vervroegde invrijheidstelling. 

 

Hoeveel gedetineerden vielen onder deze 

maatregelen? Zijn er onder hen die niet 

teruggekeerd zijn naar de gevangenis? Moeten de 

criteria worden aangepast of voldoen ze? 

 

03.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Lors de la première vague, 

508 détenus ont bénéficié d'une interruption de 

peine, et 22 d'entre eux ne sont pas revenus. Le 

parquet et le TAP ont été avertis. Entre-temps, 

douze détenus sont à nouveau derrière les 

barreaux et dix ont été signalés. Par ailleurs, 

221 détenus ont alors été libérés anticipativement. 

Aucun incident grave n'a été signalé pour ces deux 

catégories. 

 

Lors de la seconde vague, des critères plus sévères 

ont été retenus. Cinq catégories de détenus ont été 

exclues au lieu de trois précédemment et il fallait 

avoir bénéficié de trois congés pénitentiaires dans 

le passé au lieu d'un seul pour pouvoir bénéficier 

des mesures. 

 

Ces mesures ne sont pas structurelles, elles visent 

seulement à remédier à la surpopulation carcérale 

pendant la pandémie de coronavirus. 

 

03.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): In de eerste golf hebben 

508 gedetineerden een strafonderbreking genoten, 

van wie er 22 niet teruggekeerd zijn. Het parket en 

de SURB werden op de hoogte gebracht. Twaalf 

gedetineerden zitten ondertussen terug in de cel en 

tien zijn gesignaleerd. Er werden toen ook 

221 gedetineerden vervroegd vrijgelaten. Er zijn 

voor beide categorieën geen ernstige incidenten 

gemeld. 

 

Voor de tweede golf werden de criteria strenger 

gemaakt. In plaats van drie werden er vijf 

categorieën gedetineerden uitgesloten en om in 

aanmerking te komen moesten er voortaan drie 

penitentiaire verloven zijn geweest in plaats van 

één.  

 

Deze maatregelen zijn niet structureel, ze zijn alleen 

bedoeld om de overbevolking in de gevangenissen 

te verlichten tijdens de COVID-19-pandemie. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

04 Question de Nicolas Parent à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 

sur "Le suivi juridique de plaintes contre les 

violences dont les employés de la SNCB font 

l’objet" (55011608C) 

04 Vraag van Nicolas Parent aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 

over "De gerechtelijke opvolging van klachten 

inzake geweld tegen NMBS-werknemers" 

(55011608C) 
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04.01  Nicolas Parent (Ecolo-Groen): Chaque 

année, des centaines d'agressions sont commises 

à l'égard de membres du personnel de la SNCB. La 

loi du 20 décembre 2006 introduisait un 

article 410bis dans le Code pénal pour 

explicitement mentionner ces travailleurs. Le 

Collège des procureurs généraux a, dans sa 

circulaire n°3/2008 révisée en 2014, mis en exergue 

les personnes qui exercent une mission d’intérêt 

public comme les conducteurs de train ou de bus.  

 

Cependant, la plainte d'un travailleur de contact 

n'est souvent pas bien suivie s'il n'y a pas eu arrêt 

de travail pour incapacité. De plus, l’accès au 

dossier pénal peut être compliqué, le devoir 

d’enquête non respecté voire aucune poursuite 

engagée par le ministère public. 

 

 

 

 

Combien de poursuites de ce type ont-elles été 

engagées? Prévoyez-vous de nouvelles mesures?  

 

04.01  Nicolas Parent (Ecolo-Groen): Elk jaar 

worden er honderden feiten van agressie gepleegd 

tegen personeelsleden van de NMBS. Bij de wet 

van 20 december 2006 werd artikel 410bis in het 

Strafwetboek ingevoegd, teneinde die werknemers 

expliciet te vermelden. Het College van procureurs-

generaal heeft in zijn in 2014 herziene omzendbrief 

nr. 3/2008 de aandacht gevestigd op de personen 

die een opdracht van openbaar belang uitoefenen, 

zoals trein- of busbestuurders.  

 

Niettemin wordt de klacht van een werknemer die 

met het publiek in aanraking komt vaak niet goed 

opgevolgd indien het voorval niet tot een 

werkonderbreking wegens arbeidsongeschiktheid 

geleid heeft. Bovendien is het soms moeilijk om 

inzage te krijgen van het strafdossier, en in vele 

gevallen verricht het openbaar ministerie geen 

onderzoeksdaden en stelt het zelfs helemaal geen 

vervolging in. 

 

Hoe vaak wordt er in dergelijke gevallen vervolging 

ingesteld? Zult u nieuwe maatregelen treffen?  

 

04.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

français): Les personnes qui travaillent dans ces 

secteurs doivent pouvoir travailler en toute sécurité. 

Cela vaut pour la SNCB, les TEC, De Lijn mais 

aussi pour les infirmiers, les ambulanciers, les 

agents pénitentiaires et les enseignants.  

 

Les banques de données du ministère public ne 

permettent pas de détailler les chiffres pour la 

SNCB, le TEC et De Lijn. 

 

Nous nous sommes d'abord concentrés sur le 

problème des violences commises à l'égard de la 

police. 

 

04.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Frans): De werknemers in die sectoren moeten 

hun opdracht in alle veiligheid kunnen uitoefenen. 

Dat geldt voor de NMBS, de TEC, De Lijn, maar 

ook voor de verpleegkundigen, de ambulanciers, de 

penitentiair beambten en de leerkrachten.  

 

Het is niet mogelijk om gedetailleerde cijfers voor 

de NMBS, de TEC en De Lijn uit de databanken van 

het openbaar ministerie te halen.  

 

We hebben in eerste instantie gefocust op het 

probleem van het geweld tegen de politie.  

 

Les autres catégories professionnelles protégées, 

notamment les employés des sociétés de transport, 

les gardiens de prison, etc, avec qui j'ai eu des 

contacts, font l'objet de la COL 3/2008, dont j'ai 

demandé l'évaluation au Collège des procureurs 

généraux. 

 

 

Le ministère public doit réagir rapidement et 

adéquatement aux violences envers les employés 

de sociétés de transport public. Des alternatives 

aux peines de prison sont souvent indiquées.  

 

De andere beschermde beroepsgroepen, 

waaronder de personeelsleden van de 

openbaarvervoermaatschappijen en de cipiers, 

waarmee ik contact gehad heb, maken het 

voorwerp van de omzendbrief COL 03/2008 uit. Ik 

heb het College van procureurs-generaal verzocht 

om deze te evalueren.  

 

Het openbaar ministerie moet snel en adequaat op 

geweldplegingen tegen personeelsleden van 

openbaarvervoermaatschappijen reageren. Vaak 

zijn in plaats van gevangenisstraffen alternatieve 

straffen aangewezen.  

 

04.03  Nicolas Parent (Ecolo-Groen): Je me 

réjouis qu'une demande ait été adressée au Collège 

des procureurs généraux concernant ce cas. Il faut 

effectivement une réponse rapide par rapport aux 

04.03  Nicolas Parent (Ecolo-Groen): Ik ben 

tevreden dat er over dat voorval een vraag gesteld 

werd aan het College van procureurs-generaal. Een 

snelle reactie ten aanzien van de daders, maar ook 
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agresseurs, mais aussi vis-à-vis des victimes. Les 

accompagnateurs et les contrôleurs manquent 

souvent d'écoute et la crise du covid a donné lieu à 

de nouveaux comportements problématiques. 

 

ten aanzien van de slachtoffers is echt noodzakelijk. 

Vaak ontbreekt er een luisterend oor voor de 

treinbegeleiders en de controleurs en de 

coronacrisis heeft tot nieuwe vormen van 

probleemgedrag geleid.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

05 Question de Michael Freilich à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 

sur "Le danger des applications telles que 

TikTok" (55011643C) 

 

05 Vraag van Michael Freilich aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 

over "Het gevaar van apps zoals TikTok" 

(55011643C) 

 

05.01 Michael Freilich (N-VA): J'ai déjà obtenu 

une réponse à ma question écrite il y a trois 

semaines. Le ministre a-t-il déjà de nouvelles 

informations sur les applications telles que TikTok 

et autres? 

 

05.01  Michael Freilich (N-VA): Ik kreeg drie 

weken geleden al een antwoord op mijn schriftelijke 

vraag. Heeft de minister al nieuwe informatie over 

apps als TikTok en dergelijke? 

 

05.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Je suis conscient des risques que 

représentent de telles applications. La Sûreté de 

l'État a déjà insisté à plusieurs reprises sur 

l'importance d'une configuration stricte des 

paramètres de confidentialité. Selon moi, il est 

disproportionné d'interdire l'utilisation de ces 

applications. Je plaide toutefois en faveur d'une 

collaboration étroite entre les autorités et le secteur 

privé en vue d'une meilleure sécurisation des 

informations. Tous les citoyens doivent être 

conscients de l'importance de la protection des 

données à caractère privé. C'est la raison pour 

laquelle le RGPD a été élaboré. Malheureusement, 

la protection est moins évidente en dehors de 

l'Union européenne. Il est préférable de poser les 

questions sur la campagne et sur un label de qualité 

à la ministre chargée des Télécommunications. 

 

05.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Ik ben mij bewust van de risico's van 

zulke apps. De Staatsveiligheid heeft al meermaals 

gewezen op het belang van strenge 

privacyinstellingen. Een verbod op het gebruik van 

dergelijke apps is mijns inziens disproportioneel. Ik 

pleit wel voor een goede samenwerking tussen de 

overheid en de private sector met het oog op een 

betere informatiebeveiliging. Alle burgers moeten 

zich bewust zijn van het belang van bescherming 

van privédata. Daarom werd de GDPR-wetgeving 

ontwikkeld. Helaas is de bescherming buiten de EU 

minder vanzelfsprekend. Vragen over de campagne 

en een kwaliteitslabel kunnen beter gesteld worden 

aan de minister bevoegd voor Telecommunicatie.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

06 Question de Koen Metsu à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 

sur "Les inscriptions, le budget et les stages 

dans le cadre de la formation d'imam" 

(55011712C) 

 

06 Vraag van Koen Metsu aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 

over "De inschrijvingen, het budget en de stages 

in het kader van de imamopleiding" (55011712C) 

 

06.01  Koen Metsu (N-VA): Combien d'inscriptions 

a-t-on enregistrées pour la formation d'imam pour 

l'année académique 2020-2021? Les étudiants ont-

ils effectivement entamé la formation? 

Apparemment, le programme de la formation 

théologique n'était toujours pas finalisé onze mois 

après le début de la formation. Que fait-on pour 

pallier cette lacune? Celle-ci nuit-elle d'une 

quelconque manière aux étudiants actuels? Qu'en 

est-il des budgets? 

 

Dans le cadre de la formation dispensée par 

06.01  Koen Metsu (N-VA): Hoeveel inschrijvingen 

waren er voor de imamopleiding voor het 

academiejaar 2020-2021? Zijn de studenten 

effectief gestart met de opleiding? Naar verluidt was 

het curriculum van de theologische opleiding elf 

maanden na de opstart van de opleiding nog steeds 

niet afgewerkt. Wat wordt daaraan gedaan? Hindert 

dat de huidige studenten op enigerlei wijze? Hoe 

staat het met de budgetten?  

 

 

In het raam van de opleiding door de AFOR, de 
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l'AFOR, l'Académie de formation et de recherches 

en études islamiques, aucun stage n'est paraît-il 

prévu à l'heure actuelle. Cela concerne-t-il 

uniquement les stages étrangers ou l'ensemble des 

stages, qui ne seraient organisés que dans une 

phase ultérieure de la formation? 

 

academie voor opleiding en onderzoek in 

islamstudies, zijn er naar verluidt momenteel geen 

stages gepland. Gaat dit dan enkel over 

buitenlandse stages of zijn er helemaal geen stages 

gepland en komen die er pas in een latere fase van 

de opleiding? 

 

06.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): L'AFOR a initialement inscrit onze 

étudiants pour l'année académique 2020-2021, dont 

cinq seulement ont pu conserver leur inscription à la 

KU Leuven pour la partie civile de la formation, 

tandis que les autres ont dû l'annuler. Selon le 

président de l'Exécutif des Musulmans de Belgique, 

l'élaboration du programme pour la partie 

théologique est entrée dans sa phase finale. 

Apparemment, le retard était dû au temps que 

l'AFOR a consacré à la recherche d'universités, aux 

négociations et à la signature des protocoles 

d'accord. Un tel projet est très complexe et 

ambitieux et les administrateurs de l'AFOR s'y 

consacrent en dehors de leurs heures de travail 

normales. Il y a également eu l'incidence de la crise 

du coronavirus. Je continue d'insister pour qu'une 

date concrète soit fixée pour l'approbation du 

programme théologique par le conseil académique 

de l'Exécutif des Musulmans de Belgique. 

 

06.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): AFOR heeft initieel elf studenten 

ingeschreven voor het academiejaar 2020-2021, 

waarvan slechts vijf hun inschrijving aan de 

KU Leuven voor het burgerlijk deel van de opleiding 

konden behouden, de anderen moesten die 

annuleren. Volgens de voorzitter van het Executief 

van de Moslims van België zit het opstellen van het 

programma voor het theologische gedeelte in de 

laatste fase. De vertraging had naar verluidt te 

maken met de tijd die AFOR gestoken heeft in het 

zoeken van universiteiten, de onderhandelingen en 

de ondertekening van protocolakkoorden. Een 

dergelijk project is zeer complex en ambitieus en de 

bestuurders van AFOR doen dit na hun normale 

werkuren. Ook was er een impact van de 

coronacrisis. Ik blijf aandringen op een concrete 

datum voor de goedkeuring van het theologische 

programma door de academische raad van het 

Executief van de Moslims van België.  

 

En 2020, mon prédécesseur a octroyé un budget de 

192 000 euros à l'ASBL AFOR pour la composante 

civile de la formation. Nous prévoyons le même 

montant au budget 2021 pour la composante 

théologique. Ces deux montants pourront être 

utilisés pour deux années académiques. Ils seront 

évalués en juin 2022. S'ils ne peuvent être justifiés, 

ils devront être reversés entièrement ou 

partiellement. 

 

 

Je pourrai en dire plus quant à d'éventuels stages 

après une première validation par le conseil 

académique. 

 

Mijn voorganger heeft in 2020 een budget van 

192.000 euro toegekend aan AFOR voor het 

burgerlijk deel van de opleiding. Voor het 

theologische deel van de opleiding schrijven we in 

de begroting 2021 hetzelfde bedrag in. Beide 

bedragen kunnen worden gebruikt voor twee 

academiejaren. In juni 2022 zullen deze subsidies 

worden geëvalueerd. Indien ze niet kunnen worden 

verantwoord, moet er een terugstorting gebeuren, 

geheel of ten dele. 

 

Over eventuele stages kan ik pas meer kwijt na een 

eerste validatie door de academische raad. 

 

06.03  Koen Metsu (N-VA): Il est regrettable que la 

crise du coronavirus continue d'être utilisée comme 

prétexte, même si l'on aura effectivement consacré 

beaucoup de temps à la composante civile et si les 

administrateurs sont effectivement des volontaires. 

Les budgets sont néanmoins considérables et, si 

l'on en reste à cinq inscriptions, la question du 

remboursement devra faire l'objet d'un suivi attentif. 

Je continue de déplorer la lenteur du processus. 

 

06.03  Koen Metsu (N-VA): Ik vind het jammer dat 

men de coronacrisis als excuus blijft gebruiken, al 

zal in het burgerlijke deel inderdaad veel tijd 

gestoken zijn en zijn de bestuurders inderdaad 

vrijwilligers. De budgetten zijn toch aanzienlijk en 

als het bij vijf inschrijvingen blijft, moet men de 

kwestie van de terugstorting goed opvolgen. Ik blijf 

het spijtig vinden dat een en ander zoveel tijd vergt. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

07 Question de Claire Hugon à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 

sur "Le suicide d'un jeune détenu à Turnhout" 

07 Vraag van Claire Hugon aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 

over "De zelfmoord van een jonge gedetineerde 
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(55011814C) 

 

in Turnhout" (55011814C) 

 

07.01  Claire Hugon (Ecolo-Groen): Un détenu de 

la prison de Turnhout a été retrouvé pendu dans sa 

cellule le 11 décembre dernier. Depuis, un autre se 

serait jeté de sa fenêtre à la prison de Saint-Gilles. 

Le taux de sursuicide dans les prisons belges est 

très inquiétant. D'après une étude de l'UGent, entre 

2000 et 2016, 262 détenus se sont suicidés, soit un 

taux huit fois supérieur à ce qui est observé dans la 

société libre, et ce chiffre est probablement sous-

estimé. Les premiers mois de détention sont les 

plus critiques. 

 

 

 

 

L'Observatoire international des prisons indique que 

les détenus se suicident davantage dans des 

conditions disciplinaires plus strictes, et souligne la 

prise en charge souvent inadéquate des tentatives 

de suicide. 

 

Dans des cas comme celui de Turnhout, qu'est-il 

prévu pour les codétenus, les agents et la famille du 

détenu? Combien y a-t-il eu de suicides dans nos 

prisons entre 2017 et 2020? 

 

 

 

En 2007, l'OMS a fait de la réduction du nombre de 

suicides en prison une priorité internationale. 

Quelles mesures de prévention sont-elles prises en 

Belgique, notamment lors des premières 

semaines? Quel est le suivi en cas d'automutilation 

ou de tentative de suicide? Disposons-nous de 

statistiques sur les suicides post-carcéraux? 

 

07.01  Claire Hugon (Ecolo-Groen): Op 

11 december jongstleden werd een gedetineerde in 

de gevangenis van Turnhout dood aangetroffen in 

zijn cel; hij had zichzelf opgehangen. Later die 

maand zou een gedetineerde in de gevangenis van 

Sint-Gillis uit een raam gesprongen zijn. De 

oversterfte door zelfdoding in de Belgische 

gevangenissen is zorgwekkend hoog. Volgens een 

studie van de UGent hebben 262 gedetineerden 

tussen 2000 en 2016 zelfmoord gepleegd, d.i. acht 

keer zoveel als in de vrije samenleving, en dat 

percentage is waarschijnlijk een onderschatting. Het 

risico is het hoogst gedurende de eerste maanden 

van de detentie. 

 

Volgens het Observatoire international des prisons 

(OIP) benemen meer gedetineerden zich van het 

leven wanneer het gevangenisregime erg strikt is, 

en het OIP onderstreept dat de begeleiding na een 

zelfmoordpoging vaak ontoereikend is. 

 

In welke begeleiding wordt er in gevallen als dat in 

Turnhout voorzien voor de medegedetineerden, de 

penitentiair beambten en de familie van de 

gedetineerde? Hoeveel gevallen van zelfdoding 

werden er in onze gevangenissen geregistreerd 

tussen 2017 en 2020? 

 

In 2007 heeft de WHO de terugdringing van het 

aantal zelfdodingen in de gevangenissen tot een 

internationale prioriteit verheven. Welke 

preventiemaatregelen worden er in België 

genomen, met name tijdens de eerste weken van 

de detentie? Hoe worden gevallen van automutilatie 

of zelfmoordpogingen opgevolgd? Zijn er 

statistieken beschikbaar over het aantal suïcides na 

de vrijlating uit de gevangenis? 

 

07.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

français): Malheureusement, un détenu s'est 

récemment donné la mort à Turnhout. Il avait 

apparemment peu de contacts avec sa famille. Les 

numéros de téléphone de proches ont été 

communiqués aux services de police, qui ont 

garanti que la famille serait informée. La mère 

d'accueil de l'intéressé a été contactée par la 

prison. Les agents du personnel ayant découvert la 

personne décédée ont pu rencontrer des membres 

de l'équipe de soutien interne. 

 

Les détenus qui travaillaient avec le défunt au 

vestiaire ont pu rencontrer des membres du 

personnel de soins et du service psychosocial de la 

prison. Plusieurs autres détenus qui connaissaient 

bien le défunt ont également été entendus. Une 

cérémonie de commémoration en présence de 

07.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Frans): Onlangs heeft een gedetineerde in 

Turnhout zich helaas van het leven beroofd. Hij had 

blijkbaar weinig contact met zijn familie. De 

telefoonnummers van naasten werden meegedeeld 

aan de politiediensten, die hebben verzekerd dat de 

familie ingelicht zou worden. De pleegmoeder van 

de betrokkene werd door de gevangenis 

gecontacteerd. De cipiers die de overledene 

gevonden hebben, hebben hun verhaal kunnen 

doen bij leden van het interne ondersteuningsteam. 

 

De gedetineerden die met de overledene in de 

kleedkamer werkten, zijn ontvangen door leden van 

het zorgteam en van de psychosociale dienst van 

de gevangenis. Verscheidene andere 

gedetineerden die de overledene goed kenden, 

hebben er ook over kunnen praten. Men heeft een 
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détenus a été organisée. 

 

herdenkingsplechtigheid georganiseerd in 

aanwezigheid van de gedetineerden. 

 

En 2017, il y a eu treize suicides en prison, seize en 

2018, douze en 2019 et quatorze en 2020. 

 

Le suicide est une question compliquée, surtout en 

prison, lieu confiné. L'administration centrale 

comme les prisons tentent de lutter au mieux contre 

ce risque. En plus de la politique journalière des 

établissements, il y a des actions concrètes comme 

une vigilance accrue des services médicaux et 

psychosociaux, des contrôles visuels accrus en cas 

de risque, des cours de prévention du suicide lors 

de la formation de base et des formations continues 

des agents. Les services d'aide aux détenus des 

Communautés sont des partenaires importants 

dans la prévention mise en place. Presque tous les 

détenus ont un téléphone en cellule, leur permettant 

d'appeler des numéros verts gratuitement. 

 

 

 

 

Les auto-mutilations et les tentatives de suicide ne 

sont pas répertoriées dans les statistiques globales, 

étant difficile de distinguer ces deux actions, mais 

ils sont repris individuellement et suivis par les 

services. 

 

L'administration pénitentiaire n'a pas de statistiques 

sur les suicides post-carcéraux. 

 

In 2017 waren er dertien suïcides in de gevangenis, 

in 2018 zestien, in 2019 twaalf en in 2020 veertien. 

 

Suïcide is een ingewikkelde kwestie, vooral in de 

gevangenis, waarin mensen per definitie 

afgezonderd zijn van de buitenwereld. Zowel de 

centrale administratie als de gevangenissen 

trachten dit risico zo goed mogelijk tegen te gaan. 

Naast het dagelijkse beleid van de instellingen zijn 

er concrete maatregelen zoals een verhoogde 

waakzaamheid van de medische en psychosociale 

diensten, meer visuele controles wanneer er een 

risico wordt vermoed, een vak 'suïcidepreventie' in 

de basisopleiding en bijscholing van de penitentiair 

beambten. De Gemeenschapsdiensten voor 

hulpverlening aan gedetineerden zijn belangrijke 

partners bij de genomen preventiemaatregelen. 

Bijna alle gedetineerden beschikken over een 

telefoon in hun cel, waarmee ze gratis de 0800-

hulplijnen kunnen bellen. 

 

Automutilatie en suïcidepogingen worden niet 

opgenomen in de globale statistieken, omdat het 

moeilijk is een onderscheid te maken tussen deze 

twee daden, maar ze worden wel individueel 

geregistreerd en opgevolgd door de diensten. 

 

De penitentiaire administratie heeft geen 

statistieken over suïcide na vrijlating uit de 

gevangenis. 

 

07.03  Claire Hugon (Ecolo-Groen): La prévention 

en amont est essentielle pour éviter un passage à 

l'acte et une réponse disciplinaire. 

 

 

La formation des agents est importante aussi. 

 

 

Les suicides post-carcéraux peuvent traduire un 

échec des politiques de réintégration. Un bon suivi 

au sein de la prison peut faire baisser le risque 

après la sortie. On pourrait envisager une 

collaboration avec l'administration chargée de cela. 

Le suicide post-carcéral n'arrive pas ex nihilo. 

 

07.03  Claire Hugon (Ecolo-Groen): Preventie in 

een vroeg stadium is essentieel om te voorkomen 

dat er wordt overgegaan tot een suïcidepoging 

waarop dan weer een disciplinaire reactie volgt. 

 

Een degelijke opleiding van de penitentiair 

beambten is ook belangrijk. 

 

Suïcides na vrijlating uit de gevangenis kunnen ook 

getriggerd worden door een mislukt re-

integratiebeleid. Een goede opvolging binnen de 

gevangenismuren kan het risico na vrijlating 

verminderen. Men zou een samenwerking met de 

daarvoor bevoegde administratie kunnen 

overwegen. Suïcide na vrijlating uit de gevangenis 

gebeurt niet uit het niets. 

 

J'aurais dû vous demander la collaboration précise 

avec le SPF Santé publique, en termes de 

prévention. 

 

Ik had u moeten vragen op welke manier er precies 

met de FOD Volksgezondheid samengewerkt wordt 

op het stuk van het preventiebeleid.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

08 Question de Christophe Lacroix à Vincent 08 Vraag van Christophe Lacroix aan Vincent 
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Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 

sur "La résolution du Conseil de l'Europe sur 

l'intelligence artificielle et la justice" (55011824C) 

 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 

over "De resolutie van de Raad van Europa 

inzake artificiële intelligentie en justitie" 

(55011824C) 

 

08.01  Christophe Lacroix (PS): L'Assemblée 

parlementaire du Conseil de l'Europe a adopté 

plusieurs résolutions sur l’intelligence artificielle (IA) 

dont une sur la justice pénale avec treize 

recommandations. Le texte précise que l’utilisation 

de l’IA dans les systèmes de police et de justice 

pénale risque d’être incompatible avec les principes 

éthiques fondamentaux. En effet, les systèmes 

peuvent être fournis par des sociétés privées qui 

refusent la transparence au nom de la propriété 

intellectuelle, la constitution des données peut être 

entachée de discriminations, et les contraintes de 

ressources ou de temps rendent les fonctionnaires 

de police et les juges dépendants des systèmes 

automatisés. 

 

 

Avez-vous lu cette résolution? La Belgique suit-elle 

les recommandations? Si non, quelles mesures 

prendrez-vous? Existe-t-il un registre des 

applications d’IA dans le secteur public? Y a-t-il des 

évaluations ou des contrôles indépendants? 

 

08.01  Christophe Lacroix (PS): De Parlementaire 

Vergadering van de Raad van Europa heeft 

verschillende resoluties aangenomen over artificiële 

intelligentie (AI), waaronder één over het strafrecht, 

die dertien aanbevelingen bevat. In de tekst staat 

dat het gebruik van AI in politionele en 

strafrechtelijke systemen mogelijk niet in 

overeenstemming is met de ethische 

grondbeginselen. De systemen kunnen immers 

geleverd worden door privébedrijven die 

transparantie weigeren om hun intellectuele 

eigendom te beschermen, de gegevens kunnen 

discriminatoir samengesteld zijn, en er is zoveel 

nood aan tijd en middelen dat de politieambtenaren 

en de rechters afhankelijk worden van de 

geautomatiseerde systemen. 

 

Hebt u die resolutie gelezen? Volgt ons land de 

aanbevelingen? Zo niet, welke maatregelen zult u 

nemen? Is er een register van de AI-toepassingen 

die in de overheidssector gebruikt worden? Worden 

er evaluaties of onafhankelijke controles 

uitgevoerd? 

 

08.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

français): J'ai bien pris connaissance des travaux 

du Conseil de l'Europe sur l'IA et particulièrement, 

les recommandations sur la justice pénale. 

Différentes institutions européennes ont déjà pris 

des initiatives ces dernières années. Le Comité 

européen de la protection des données a émis des 

lignes directrices pour la reconnaissance faciale.  

 

08.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Frans): Ik heb wel degelijk kennisgenomen van de 

werkzaamheden van de Raad van Europa op het 

stuk van de AI en in het bijzonder de aanbevelingen 

voor het strafrecht. Verschillende Europese 

instellingen hebben de voorbije jaren al initiatieven 

genomen. Het Europees Comité voor 

gegevenbescherming heeft richtlijnen inzake 

gezichtsherkenning uitgevaardigd. 

 

Le Comité consultatif de la convention n° 108 du 

Conseil de l'Europe a également élaboré des lignes 

directrices pour la reconnaissance faciale. L'étude, 

"Intelligence artificielle et application de la loi", 

commandée par le PE et réalisée par la VUB, 

énumère les dangers de ces technologies et plaide 

pour un cadre juridique clair. De son côté, l'Agence 

européenne des droits fondamentaux vient de 

publier un rapport sur l'IA et les droits 

fondamentaux qui pointe les risques liés à cette 

technologie. La Commission européenne, dont le 

Livre Blanc va dans le même sens, prendra une 

initiative législative au printemps 2021. Enfin, le 

Conseil de l'UE a adopté des conclusions qui 

plaident pour l'encadrement de ce type de 

technologie. 

 

 

 

Het door het Verdrag nr. 108 van de Raad van 

Europa ingestelde adviescomité heeft ook 

richtsnoeren met betrekking tot gezichtsherkenning 

uitgewerkt. In een studie van de VUB in opdracht 

van het Europees Parlement over kunstmatige 

intelligentie en de toepassing van de wet worden de 

gevaren van die technologie opgesomd en pleiten 

de auteurs voor een helder juridisch kader. Het 

Europees Bureau voor de Grondrechten heeft 

onlangs eveneens een verslag over AI en de 

grondrechten gepubliceerd, waarin er op de risico's 

in verband met die technologie gewezen wordt. De 

Europese Commissie, waarvan het witboek van 

gelijke strekking is, zal in de lente van 2021 een 

wetgevend initiatief nemen. Ten slotte heeft de 

Raad van de Europese Unie conclusies 

aangenomen waarin er voor een omkadering van 

dat soort technologie gepleit wordt.  
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Concernant vos autres questions, je suis 

attentivement les développements internationaux. 

Opportunité pour la justice pénale, cette 

transformation digitale doit être centrée sur l'humain 

et respecter les droits fondamentaux et l'État de 

droit. Elle doit permettre des décisions judiciaires 

qualitatives et transparentes et assurer un égal 

accès à la Justice. 

 

Les principes garantissant la protection des 

données personnelles devront être 

scrupuleusement respectés.  

 

Wat uw andere vragen betreft, volg ik de 

internationale ontwikkelingen op de voet. Die 

digitale transformatie is een opportuniteit voor het 

strafrecht, maar de mens moet centraal blijven en 

de grondrechten en de rechtsstaat moeten 

gevrijwaard blijven. Ze moet kwaliteitsvolle en 

transparante rechtspraak mogelijk maken en een 

gelijke toegang tot Justitie waarborgen. 

 

De principes ter bescherming van de 

persoonsgegevens moeten scrupuleus nageleefd 

worden.  

 

J'insiste régulièrement sur l'importance de la 

transparence et de la qualité des données. 

L'indépendance judiciaire doit être préservée; toute 

décision par une cour doit faire l'objet d'un contrôle 

humain. Il faudra surmonter les différents obstacles 

avant d'envisager la généralisation des technologies 

d'intelligence artificielle dans le cadre de la justice 

pénale. 

 

Ik onderstreep regelmatig het belang van 

transparantie en van kwaliteitsvolle gegevens. De 

gerechtelijke onafhankelijkheid moet gevrijwaard 

worden. Elke uitspraak van een hof moet aan een 

menselijk toezicht onderworpen worden. We 

moeten de verschillende hinderpalen uit de weg 

ruimen vooraleer we overwegen om het gebruik van 

artificial-intelligencetechnologieën in het kader van 

het strafrecht te veralgemenen. 

 

08.03  Christophe Lacroix (PS): Un cadre 

réglementaire devrait être élaboré pour servir de 

base au niveau de l'Union européenne. Je partage 

votre constat par rapport à l'opportunité et au 

danger que représente l'intelligence artificielle en 

matière de justice pénale. On a vu les dérives en 

Angleterre, aux États-Unis et aux Pays-Bas.  

 

 

S'il faut travailler dans le cadre du progrès 

technologique, il faut travailler aussi dans le cadre 

du progrès humain. 

 

08.03  Christophe Lacroix (PS): Er zou een 

reglementair kader uitgewerkt moeten worden dat in 

de Europese Unie als basis zou moeten dienen. Ik 

sluit me aan bij uw vaststelling met betrekking tot de 

opportuniteit en het gevaar van artificial intelligence 

op het gebied van het strafrecht. We hebben 

kunnen zien tot wat voor uitwassen dat in Engeland, 

de Verenigde Staten en Nederland geleid heeft.  

 

We moeten weliswaar inspanningen leveren voor 

de technologische vooruitgang, maar die moet ook 

gepaard gaan met een vooruitgang op menselijk 

vlak.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

09 Question de Stefaan Van Hecke à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 

sur "La stratégie vaccinale en ce qui concerne les 

détenus et le personnel des prisons" (55011859C) 

 

09 Vraag van Stefaan Van Hecke aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 

over "De vaccinatiestrategie m.b.t. de 

gedetineerden en het personeel in de 

gevangenissen" (55011859C) 

 

09.01 Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen): Selon un 

avis du Comité Consultatif de Bioéthique de 

Belgique, les détenus doivent aussi se voir accorder 

la priorité dans le cadre de la stratégie vaccinale en 

raison de leurs conditions de vie difficiles et de leur 

état de santé souvent fragile. Une infection par le 

coronavirus n'a pas seulement une forte incidence 

sur les détenus, mais aussi sur les gardiens, les 

visiteurs et les collaborateurs. Qu'en pense le 

ministre? 

 

09.01  Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen): Volgens 

een advies van het Belgisch Raadgevend Comité 

voor Bio-ethiek moeten ook gedetineerden voorrang 

krijgen in de vaccinatiestrategie wegens hun 

moeilijke leefomstandigheden en hun vaak 

kwetsbare gezondheidstoestand. Een 

coronabesmetting heeft niet alleen een heel grote 

invloed op de gedetineerden, maar ook op de 

cipiers, de bezoekers en de medewerkers. Wat 

vindt de minister hiervan? 

 

09.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Je partage le point de vue selon lequel 

09.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Ik deel het standpunt dat 
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les détenus et les membres du personnel 

pénitentiaire doivent être vaccinés en priorité. Les 

membres des collectivités ne doivent pas 

seulement être protégés en raison du risque de 

foyers d'infection, mais aussi parce que la vie au 

sein de ces collectivités est fortement influencée 

par les mesures sanitaires et devrait revenir aussi 

vite que possible à la normale. Le groupe de travail 

vaccination, auquel l'administration pénitentiaire 

participe, débattra notamment des détails pratiques 

pour son organisation. Le service de médecine du 

travail Empreva est également représenté dans ce 

groupe de travail et assure un suivi de cette 

question pour nous. 

 

La priorité est donnée actuellement aux maisons de 

repos. Aucune décision n'a encore été prise au 

sujet de la phase suivante. 

 

gedetineerden en personeelsleden van 

gevangenissen prioritair zouden moeten worden 

gevaccineerd. Personen in collectiviteiten moeten 

niet alleen vanwege het risico van 

besmettingshaarden worden beschermd, maar ook 

omdat het leven binnen die collectiviteiten sterk 

beïnvloed wordt door de coronamaatregelen en zo 

snel mogelijk opnieuw normaal zou moeten worden. 

Hoe dit precies zal gebeuren, maakt deel uit van het 

debat binnen de taskforce vaccinatie, waaraan ook 

de penitentiaire administratie deelneemt. De 

arbeidsgeneeskundige dienst Empreva is eveneens 

vertegenwoordigd in de taskforce en volgt de 

kwestie voor ons op. 

 

Momenteel gaat de prioriteit naar de 

woonzorgcentra. Er werden nog geen beslissingen 

genomen over de volgende fase.  

 

09.03  Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen): Je me 

réjouis que le ministre partage l'avis de ce comité 

consultatif. J'espère qu'une décision claire sera 

prise très bientôt prise et que les personnes vivant 

dans des collectivités, notamment dans les prisons, 

bénéficieront également d'un traitement prioritaire. 

 

09.03  Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen): Ik ben 

blij dat de minister het standpunt van het 

Raadgevend Comité deelt. Hopelijk komt er nu snel 

een duidelijke beslissing en krijgen ook de mensen 

in collectiviteiten, zoals gevangenissen, een 

prioritaire behandeling.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

10 Question de Koen Metsu à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 

sur "Le retrait de la nationalité belge aux 

terroristes condamnés" (55011860C) 

 

10 Vraag van Koen Metsu aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 

over "Het ontnemen van de Belgische 

nationaliteit van terreurveroordeelden" 

(55011860C) 

 

10.01  Koen Metsu (N-VA): Toute personne 

condamnée à une peine de plus de cinq ans pour 

terrorisme peut se voir déchue de la nationalité 

belge. La N-VA a tenté de renforcer la loi en la 

matière en déposant une proposition de loi visant à 

pouvoir déchoir de la nationalité belge tout 

ressortissant belge condamné qui possède 

plusieurs nationalités, indépendamment du fait qu'il 

ait ou non obtenu la nationalité belge par la 

naissance. Cette proposition a hélas été rejetée et 

ni l'accord de gouvernement ni l'exposé 

d'orientation politique ne consacrent d'attention à 

cette problématique.  

 

Le ministre est-il disposé à déchoir plus rapidement 

certaines personnes de la nationalité belge en cas 

de crimes graves tels que des activités terroristes? 

 

10.01  Koen Metsu (N-VA): Wie een straf van 

meer dan vijf jaar krijgt voor terrorisme, kan de 

Belgische nationaliteit verliezen. N-VA heeft 

geprobeerd om de wet strenger te maken en heeft 

een wetsvoorstel ingediend om àlle Belgische 

veroordeelden die meerdere nationaliteiten hebben, 

de Belgische nationaliteit te kunnen afnemen, los 

van het feit of ze die nationaliteit al dan niet bij 

geboorte verworven hebben. Dat voorstel werd 

helaas weggestemd en het regeerakkoord noch de 

beleidsverklaring besteedt aandacht aan deze 

problematiek.  

 

 

Is de minister bereid om de Belgische nationaliteit 

sneller af te nemen in geval van ernstige misdaden 

zoals terroristische activiteiten?  

 

10.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Le gouvernement n'a pas l'intention 

de légiférer dans ce dossier. Je suis d'avis que 

l'arsenal législatif existant est suffisant. L'idée 

défendue dans cette proposition de loi a été 

examinée en détail en son temps et presque tous 

10.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): De regering heeft niet de intentie om 

wetgevend op te treden in dit dossier. Het 

bestaande wettelijke arsenaal volstaat voor mij. Het 

idee uit dat wetsvoorstel is destijds grondig 

onderzocht en zo goed als alle adviezen waren 
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les avis étaient négatifs. La majorité, qui n'était pas 

atteinte à l'époque, ne le sera pas davantage à 

présent. 

 

negatief. De meerderheid, die er toen niet was, zal 

er nu ook niet zijn. 

 

La proposition de loi en question prévoit la 

possibilité pour une personne ayant écopé d'une 

condamnation pour terrorisme suivie d'une 

suspension de peine de ne pas avoir de casier 

judiciaire mais bien de perdre sa nationalité. La 

plupart d'entre nous ne trouvent-ils pas cette 

mesure exagérée? Il faut également ajouter qu'un 

traitement distinct des condamnés pour terrorisme 

peut impliquer une violation des principes d'égalité 

et de non-discrimination. 

 

Het betrokken wetsvoorstel impliceert de 

mogelijkheid dat een persoon enerzijds geen 

strafblad oploopt na een veroordeling voor 

terrorisme waarop opschorting van straf volgt, maar 

anderzijds wel zijn nationaliteit kan verliezen. Dat 

vindt toch bijna iedereen overdreven? Daar komt 

nog bij dat een aparte behandeling van 

veroordeelden voor terrorisme een schending van 

het gelijkheidsbeginsel en van het beginsel van 

non-discriminatie kan inhouden. 

 

10.03  Koen Metsu (N-VA): À l'époque, l'Open Vld 

était pourtant disposé à retirer la nationalité à toute 

personne effectivement condamnée pour 

terrorisme, même si la peine était inférieure à cinq 

ans. La retirer à des Belges de naissance, c'était 

aller trop loin. Sans cet élément, la proposition de 

loi serait vidée de sa substance et cela, nous ne le 

voulons pas. 

 

La question est de savoir si l'Open Vld est disposé à 

abaisser le taux des peines pouvant donner lieu au 

retrait de la nationalité belge. Je suppose que ce 

point n'est plus discutable au sein d'une majorité 

dominée par la gauche. 

 

10.03  Koen Metsu (N-VA): Nochtans was 

Open Vld destijds wel degelijk bereid om iedereen 

die effectief veroordeeld werd voor terrorisme, de 

nationaliteit af te nemen, ook als de straf minder 

dan vijf jaar was. Dat doen voor Belgen door 

geboorte vond men te ver gaan. Als we dat er 

moeten uithalen, is het wetsvoorstel uitgehold en 

dat willen we niet. 

 

De vraag is of Open Vld bereid is om de strafmaat 

te verlagen die aanleiding kan geven tot het 

afnemen van de Belgische nationaliteit. Ik vermoed 

dat zoiets in een door links gedomineerde 

meerderheid niet langer bespreekbaar is. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

11 Question de Nabil Boukili à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 

sur "Les sanctions à l’égard de travailleurs dans 

le cadre de la lutte contre le coronavirus" 

(55011872C) 

 

11 Vraag van Nabil Boukili aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 

over "De sancties ten aanzien van werknemers in 

het kader van de strijd tegen het coronavirus" 

(55011872C) 

 

11.01  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Une circulaire 

du Collège des procureurs généraux prévoit qu'en 

cas de non-respect des mesures covid en 

entreprise, on pourra poursuivre celle-ci mais aussi 

les travailleurs. Basée sur l'article 238 du Code 

pénal social, cette instruction est contraire aux 

principes du droit pénal social, qui s’adresse à 

l’employeur et ne vise pas à sanctionner les 

travailleurs. Elle ne tient pas compte du lien de 

subordination des travailleurs vis-à-vis de leur 

direction. Selon des témoignages de travailleurs, 

alors qu'ils souhaitent respecter les mesures, leur 

direction leur interdit de télétravailler alors que la 

fonction le permet, on leur interdit de porter les 

masques ou ils sont indisponibles, le gel 

hydroalcoolique est absent, la distanciation sociale 

est impossible à respecter. 

 

 

Pouvez-vous clarifier les critères pour poursuivre le 

11.01  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Krachtens een 

omzendbrief van het College van procureurs-

generaal kunnen bij de niet-naleving van de 

coronamaatregelen in een bedrijf niet alleen het 

bedrijf maar ook de werknemers vervolgd worden. 

Die richtlijn, die gebaseerd is op artikel 238 van het 

Sociaal Strafwetboek, is in strijd met de beginselen 

van het sociaal strafrecht, dat de werkgevers viseert 

en niet bedoeld is om de werknemers te bestraffen. 

Ze houdt geen rekening met de ondergeschikte 

positie van de werknemers ten aanzien van hun 

directie. Volgens getuigenissen van werknemers 

willen die zich wel aan de maatregelen houden 

maar verbiedt hun directie hun te telewerken, ook al 

laat hun functie dat toe, mogen ze geen 

mondmaskers dragen of zijn die niet beschikbaar, is 

er geen handgel beschikbaar en is het onmogelijk 

om zich aan de social distancing te houden. 

 

Kunt u de criteria verduidelijken op grond waarvan 
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travailleur, l’employeur ou les deux, en cas de non-

respect des mesures sanitaires en entreprise? 

Cette instruction de poursuivre les travailleurs sur 

base du droit pénal social n'est-elle pas contraire 

aux principes de droit? Envisagez-vous modifier 

l'article 238 dudit code en concertation avec les 

syndicats? 

 

de werknemer, de werkgever of beide vervolgd 

kunnen worden wanneer de 

gezondheidsmaatregelen in een bedrijf niet 

nageleefd worden? Is die richtlijn om de 

werknemers op basis van het sociaal strafrecht te 

vervolgen niet in strijd met de rechtsbeginselen? 

Bent u van plan artikel 238 van dat wetboek in 

overleg met de vakbonden te wijzigen? 

 

11.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

français): L'arrêté de pouvoirs spéciaux coronavirus 

n° 37 a introduit un article 238 dans le Code pénal 

social qui punit d'une sanction de niveau 2, 

l'employeur, son préposé ou mandataire, ou 

quiconque qui, dans les entreprises, ne respecte 

pas les obligations prévues. L'amende est multipliée 

par le nombre de travailleurs concernés. 

 

 

 

 

Si l'employeur, son préposé ou mandataire donne 

des ordres contraires aux règles sanitaires, il est 

seul responsable de l'infraction, tout comme s'il ne 

fournit pas les protections ou ne permet pas la 

distanciation des travailleurs. Si l'employeur, son 

préposé ou mandataire a mis en place toutes les 

mesures sanitaires et que le travailleur refuse de s'y 

soumettre, notamment en ne portant pas de 

masque, c'est ce dernier qui est sanctionné. 

 

 

 

 

 

L'employeur et le travailleur peuvent être 

sanctionnés si, de façon concertée, ils ont enfreint 

les dispositions réglementaires. Il en est de même 

si l'employeur ne réagit pas lorsque son travailleur 

refuse de respecter les règles sanitaires. 

 

 

Les inspections et les auditorats du travail veillent à 

sanctionner le responsable. Chaque procès-verbal 

fait l'objet d'une appréciation par un magistrat. 

Aucun recouvrement immédiat n'est utilisé. 

 

11.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Frans): Bij het bijzonderemachtenbesluit nr. 37 dat 

in de strijd tegen de verspreiding van het 

coronavirus uitgevaardigd werd, werd er een 

artikel 238 ingevoegd in het Sociaal Strafwetboek 

dat in een sanctie van niveau 2 voorziet voor de 

werkgever, zijn aangestelde of zijn lasthebber, of 

eenieder die in de ondernemingen de opgelegde 

verplichtingen niet naleeft. De boete wordt 

vermenigvuldigd met het aantal betrokken 

werknemers. 

 

Indien de werkgever, zijn aangestelde of zijn 

lasthebber instructies geeft die indruisen tegen de 

gezondheidsregels, is hij als enige verantwoordelijk 

voor de inbreuk, en dat is eveneens het geval 

wanneer hij niet de nodige beschermingsmiddelen 

ter beschikking stelt of het niet mogelijk maakt voor 

zijn personeel om voldoende afstand te bewaren. 

Indien de werkgever, zijn aangestelde of zijn 

lasthebber het nodige gedaan heeft om al de 

gezondheidsmaatregelen na te leven en de 

werknemer weigert zich ernaar te voegen, met 

name door het mondmasker niet te dragen, wordt 

de werknemer bestraft. 

 

De werkgever én de werknemer kunnen bestraft 

worden als ze in samenspraak de reglementaire 

bepalingen met voeten getreden hebben. Hetzelfde 

geldt als de werkgever niets onderneemt wanneer 

zijn werknemer de gezondheidsregels weigert na te 

leven. 

 

De arbeidsinspecties en -auditoraten zien erop toe 

dat de verantwoordelijke wordt bestraft. Elk proces-

verbaal wordt beoordeeld door een magistraat. Er 

wordt niet overgegaan tot onmiddellijke inningen. 

 

Même si de nombreuses sanctions pénales 

frappant les salariés ont été abolies, le Code pénal 

social prévoit encore dans certains cas des 

sanctions contre les travailleurs. Dès lors que la 

sanction prévue par l'article 238 n'est pas contraire 

aux principes du code pénal social, il n'y a pas lieu 

de le modifier.  

 

Ondanks het feit dat er talrijke strafrechtelijke 

sancties jegens werknemers afgeschaft werden, 

voorziet het Sociaal Strafwetboek nog steeds in 

bepaalde gevallen in dergelijke sancties. Aangezien 

de in artikel 238 bepaalde sanctie niet in strijd is 

met de beginselen van het Sociaal Strafwetboek, is 

er geen reden om dat artikel te wijzigen.   

 

11.03  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Les travailleurs 

sont demandeurs de mesures de sécurité sanitaire 

et ont fait grève dans ce but. En faire des "réticents" 

11.03  Nabil Boukili (PVDA-PTB): De werknemers 

eisen gezondheidsmaatregelen en hebben gestaakt 

om die eis kracht bij te zetten. Hen brandmerken als 
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à ces mesures est un contre-sens. Mettre les 

travailleurs au même niveau de responsabilité que 

les employeurs concernant les mesures sanitaires 

crée un danger pour le droit du travail. L'article 238 

n'a en tout cas jamais été utilisé pour condamner 

des travailleurs. Si des situations de terrain se 

réitéraient, je reviendrais sur ce dossier.  

 

'onwillig' om de maatregelen in het bedrijf na te 

leven is een verdraaiing van de werkelijkheid. 

Wanneer men de werknemers in verband met de 

gezondheidsmaatregelen evenveel 

verantwoordelijkheid toedicht als de werkgevers, 

dan zet men het arbeidsrecht op losse schroeven. 

Artikel 238 werd in elk geval nog nooit gebruikt om 

werknemers te veroordelen. Als dergelijke 

toestanden zich op het terrein nogmaals zouden 

voordoen, zal ik op dit dossier terugkomen.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

12 Question de Wouter Raskin à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 

sur "L'attitude des parquets en matière de 

criminalité routière" (55011912C) 

 

12 Vraag van Wouter Raskin aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 

over "De houding van de parketten inzake 

verkeerscriminaliteit" (55011912C) 

 

12.01  Wouter Raskin (N-VA): Le procureur de 

Namur a refusé l'été dernier de signer un protocole 

d'accord en vue de la mise en service de sept 

radars-tronçons, et ce, en raison de la surcharge de 

travail à laquelle les parquets sont soumis. Le 

précédent ministre de la Justice avait indiqué que la 

loi sur les caméras requiert une coopération 

efficace entre les parquets, la police et les régions. 

 

Des initiatives ont-elles déjà été prises pour 

répondre aux préoccupations des parquets? 

Comment le ministre compte-t-il optimiser la 

coopération entre les parties concernées? Des 

statistiques sont-elles disponibles concernant la 

charge de travail liée à la criminalité routière? 

 

12.01  Wouter Raskin (N-VA): De procureur van 

Namen weigerde afgelopen zomer een 

protocolakkoord te ondertekenen om zeven 

trajectcontroles in werking te laten treden, wegens 

de verhoogde werklast van de parketten. De vorige 

minister van Justitie wees erop dat de camerawet 

vraagt om een goede samenwerking tussen de 

parketten, de politie en de Gewesten. 

 

Zijn er al stappen gezet om tegemoet te komen aan 

de bezorgdheden van de parketten? Hoe denkt de 

minister de samenwerking te optimaliseren? Is er 

cijfermateriaal over de werklast inzake 

verkeerscriminaliteit beschikbaar? 

 

12.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Une sécurité routière accrue passe 

nécessairement par l'augmentation du risque d'être 

intercepté. Mon prédécesseur a consenti des 

investissements significatifs à cet effet et le 

gouvernement en fonction veut poursuivre dans ce 

sens.  

 

12.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Het verhogen van de pakkans is een 

noodzakelijk onderdeel van een betere 

verkeersveiligheid. Mijn voorganger heeft significant 

geïnvesteerd in het verhogen van de pakkans. Deze 

regering wil die pakkans nog verder verhogen. 

 

La multiplication du nombre de radars automatiques 

et de contrôles par radars-tronçons entraîne un 

alourdissement de la charge de travail des 

parquets, des cours et tribunaux, mais également 

des services de police. J'entends examiner, en 

concertation avec le Collège des procureurs 

généraux, comment améliorer les procédures de 

travail. Je songe concrètement à la numérisation 

des dossiers et à la centralisation d'un certain 

nombre de tâches administratives. 

 

Il convient d'établir une distinction entre les 

infractions pouvant donner lieu à une perception 

immédiate et les autres infractions. Les infractions 

du premier type sont traitées par le flux informatique 

transfrontalier. Les dossiers sont encodés 

Door de uitbreiding van het aantal flitspalen en 

trajectcontroles verhoogt de werklast bij de 

parketten, de hoven en de rechtbanken, maar ook 

bij de politiediensten. In overleg met het College van 

procureurs-generaal wil ik bekijken hoe de 

werkprocessen kunnen verbeteren. Concreet denk 

ik aan het digitaliseren van de dossiers en het 

centraliseren van een aantal administratieve taken. 

 

 

 

Er moet een onderscheid gemaakt worden tussen 

overtredingen vatbaar voor onmiddellijke inning en 

de andere overtredingen. De eerste soort worden 

door de IT-stroom cross-border verwerkt. De 

dossiers worden automatisch ingevoerd en het 
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automatiquement et l'ordre de paiement est envoyé 

automatiquement. Eu égard au nombre important 

de contestations, la charge de travail pour les 

parquets demeure néanmoins très lourde. 

 

Lors de l'installation d'un nouveau système de 

contrôle de la vitesse, il convient de prêter attention 

à l'augmentation du nombre d'infractions graves qui 

sont poursuivies par le tribunal de police. Ces 

dossiers requièrent l'envoi d'une citation à 

comparaître à une audience. 

 

bevel tot betaling wordt automatisch verstuurd. 

Gezien de talrijke betwistingen blijft de werklast 

voor de parketten echter groot. 

 

 

Bij de installatie van een nieuw 

snelheidscontrolesysteem moet aandacht besteed 

worden aan de toename van het aantal ernstiger 

overtredingen die vervolgd worden voor de 

politierechtbank. Deze dossiers vereisen het 

verzenden van een dagvaarding voor een 

rechtzitting. 

 

La relation entre le ministère public et les autorités 

locales est bonne. Dans chaque région existe un 

sous-réseau d'expertise dans le domaine de la 

circulation routière composé de magistrats et de 

représentants des autorités locales. Les différents 

partenaires de la chaîne sont représentés dans le 

comité de pilotage de Crossborder Traffic, lequel 

souhaite poursuivre l'harmonisation de la gestion 

des infractions routières. 

 

Environ 90 % des infractions sont traitées 

automatiquement par le système cross-border. Il 

faut néanmoins dresser un PV pour chaque 

infraction. Les 10 % environ qui ne sont pas 

numérisés représentent un grand nombre de 

dossiers qui doivent encore être traités d'une autre 

façon. 

 

De relatie tussen het openbaar ministerie en de 

lokale overheden is goed. In elke regio is er een 

subnetwerk van expertise op het gebied van het 

wegverkeer met magistraten en vertegenwoordigers 

van regionale overheden. De verschillende 

ketenpartners worden vertegenwoordigd in de 

stuurgroep van Crossborder Traffic, die de aanpak 

van de verkeersinbreuken verder wil stroomlijnen. 

 

 

Ongeveer 90 % van inbreuken wordt automatisch 

verwerkt door het cross-border systeem. Voor elke 

overtreding moet er echter steeds een pv worden 

opgesteld. Aangezien zowat 10 % niet 

gedigitaliseerd is, betekent dit nog steeds dat veel 

dossiers op een andere manier afgehandeld 

moeten worden. 

 

12.03  Wouter Raskin (N-VA): Il ne s'agit pas 

seulement ici de revenus qui sont souvent réinvestis 

dans la sécurité routière, mais aussi de vies 

humaines. Les parquets aussi doivent être au 

service de la communauté. Je me réjouis que le 

ministre souhaite concocter un plan d'action. Quel 

calendrier est-il prévu? 

 

12.03  Wouter Raskin (N-VA): Het gaat hier niet 

alleen over inkomsten die vaak opnieuw 

geïnvesteerd worden in verkeersveiligheid, maar 

over mensenlevens. Ook de parketten moeten ten 

dienste van de samenleving staan. Ik ben blij dat de 

minister een actieplan wil opstellen. Wat is de 

timing?  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

13 Question de Claire Hugon à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 

sur "Le traitement judiciaire de l'affaire du 

'cycliste des Fagnes'" (55011918C) 

 

13 Vraag van Claire Hugon aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 

over "De gerechtelijke afwikkeling van de zaak 

van de 'fietser op de Hoge Venen'" (55011918C) 

 

13.01  Claire Hugon (Ecolo-Groen): L'affaire du 

cycliste ayant donné un coup de genou à une petite 

fille dans les Fagnes a pris une ampleur étonnante. 

On peut s'interroger sur la proportionnalité de la 

réponse judiciaire. Dès le lendemain de l'incident, la 

police fédérale a diffusé un avis de recherche sur 

les réseaux et à la RTBF. 

 

 

Est-ce une procédure habituelle? Combien d'appels 

à témoin diffuse-t-on sur la chaîne nationale et pour 

quel type de faits? Le parquet aurait voulu montrer 

13.01  Claire Hugon (Ecolo-Groen): Het voorval 

met de fietser die een kniestoot gaf aan een klein 

meisje in de Hoge Venen heeft verbazingwekkende 

proporties aangenomen. Men kan zich afvragen of 

het gerechtelijk antwoord wel proportioneel was. 

Daags na het incident heeft de federale politie een 

opsporingsbericht verspreid op de sociale media en 

de RTBF. 

 

Is dat een normale procedure? Hoeveel oproepen 

aan getuigen om zich te melden worden er 

verspreid via de nationale televisie en voor wat voor 
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qu'il avait la main sur ce dossier, en réponse à 

l'emballement médiatique. Faut-il en déduire que 

les affaires plus retentissantes font l'objet d'un 

traitement différent de la part de la justice? 

 

 

L'intéressé s'est présenté de lui-même à la police et 

a été privé de liberté jusqu'au lendemain matin: 

c'est une procédure courante, dit-on, donnant le 

temps d'établir les documents nécessaires à la 

citation directe. Sur quelle base s'appuie le parquet 

pour priver quelqu'un de liberté pour des raisons 

techniques? Est-ce fréquent? La privation de liberté 

ne doit-elle pas demeurer une mesure 

exceptionnelle? 

 

feiten? Het lijkt erop dat het parket heeft willen 

tonen dat het de zaak in de hand had, als reactie op 

de mediahype. Moeten we daaruit afleiden dat 

spraakmakende zaken anders worden behandeld 

door de justitie? 

 

De fietser heeft zichzelf aangemeld bij de politie en 

werd van zijn vrijheid beroofd tot de volgende 

ochtend: dat is een gangbare procedure, zo wordt 

gezegd, om het parket de nodige tijd te geven om 

de documenten op te stellen die nodig waren voor 

een rechtstreekse dagvaarding. Waarop baseert 

het parket zijn beslissing om iemand om technische 

redenen van zijn of haar vrijheid te beroven? Wordt 

dit vaak gedaan? Moet de vrijheidsberoving geen 

uitzonderlijke maatregel blijven? 

 

13.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

français): Le parquet de Liège, division Verviers, a 

procédé à un appel à témoins via la presse écrite et 

télévisée en raison de l'emballement observé sur 

les réseaux sociaux et des commentaires parfois 

virulents à l'encontre du cycliste. 

 

 

Outre l'identification de l'auteur, le parquet 

souhaitait éviter des débordements et actes de 

violence gratuite à l'égard du cycliste ou de toute 

autre personne identifiée à tort comme étant ce 

cycliste, comme cela avait été le cas dans un autre 

dossier dont a eu à traiter le parquet de Liège, où 

des représailles violentes ont été perpétrées sur 

une personne étrangère à des faits diffusés sur les 

réseaux sociaux.  

 

Ceci repose la question de la diffusion d'image sur 

les réseaux sociaux ainsi que des implications sur 

la vie privée des personnes et le fonctionnement de 

la justice.  

 

La période d'arrestation de 48 heures sert à mener 

une enquête complémentaire afin de réclamer ou 

non l'arrestation en connaissance de cause. Des 

alternatives sont possibles. 

 

 

La privation de liberté est strictement réglementée 

par la loi sur la détention préventive. La 

responsabilité en incombe au substitut, au 

procureur puis au procureur général, et il existe des 

organes et mécanismes de contrôle. 

 

13.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Frans): De afdeling Verviers van het parket te Luik 

heeft via de geschreven pers en de televisie een 

oproep tot getuigen verspreid in het licht van de 

grote weerklank van de zaak op de sociale media 

en de soms hevige reacties ten aanzien van de 

fietser.  

 

Naast de identificatie van de dader wilde het parket 

buitensporig en gratuit geweld tegen die fietser of 

tegen elke andere persoon die ten onrechte als de 

fietser geïdentificeerd zou worden, voorkomen. Dat 

was immers in een ander dossier van het parket te 

Luik voorgevallen. In dat geval werden er 

gewelddadige wraakacties ondernomen ten aanzien 

van een persoon die niets te maken had met feiten 

die via de sociale media verspreid werden.  

 

Daardoor rijzen er opnieuw vragen in verband met 

de verspreiding van beelden op de sociale media, 

alsook in verband met de impact op het privéleven 

van personen en op de werking van het gerecht.  

 

De periode van hechtenis van 48 uur dient voor het 

stellen van bijkomende onderzoeksdaden, zodat 

men met kennis van zaken al dan niet om de 

aanhouding kan verzoeken. Er zijn alternatieven 

mogelijk.  

 

De vrijheidsberoving wordt strikt bij de wet 

betreffende de voorlopige hechtenis geregeld. De 

verantwoordelijkheid wordt gedragen door de 

substituut, de procureur en voorts door de 

procureur-generaal en er bestaan controle-

instanties en –mechanismen. 

 

13.03  Claire Hugon (Ecolo-Groen): La justice, par 

la voix de la procureure, dit elle-même que cette 

affaire a été menée à cause de l'emballement 

médiatique. C'est cela que je trouve interpellant. 

Vous indiquez que cette mise en cellule du cycliste 

13.03  Claire Hugon (Ecolo-Groen): Het gerecht 

heeft zelf bij monde van de procureur verklaard dat 

deze zaak gevoerd werd ten gevolge van de 

weerklank in de media. Dat vind ik problematisch. U 

verklaart dat men die fietser ook voor een nacht in 
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pour une nuit serait également liée à sa protection. 

Pourtant la procureure écarte cet argument.  

 

de cel opgesloten heeft om hem te beschermen. De 

procureur verwerpt dat argument echter.  

 

Elle indique que l'arrestation judiciaire est décidée 

pour permettre des démarches administratives qui 

ne sont pas faisables de nuit. Cela ne semble pas 

être lié à des démarches d'enquête 

complémentaires. Je garde toutes mes 

préoccupations par rapport au traitement de cette 

affaire.  

 

Ze stelde dat er beslist werd om tot de gerechtelijke 

aanhouding over te gaan om administratieve 

procedures die 's nachts niet verricht konden 

worden mogelijk te maken. Er blijkt geen verband te 

bestaan met bijkomende onderzoeksdaden. Ik blijf 

zeer bezorgd over de manier waarop deze zaak 

behandeld wordt.   

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

14 Question de Christophe Lacroix à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 

sur "Le suivi judiciaire du régime des pensions 

octroyées aux anciens collaborateurs militaires" 

(55011921C) 

 

14 Vraag van Christophe Lacroix aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 

over "De gerechtelijke follow-up van de regeling 

inzake pensioenen voor gewezen militaire 

collaborateurs" (55011921C) 

 

14.01  Christophe Lacroix (PS): En 2019, la 

Chambre a adopté une résolution visant à abroger 

le régime des pensions octroyées aux 

collaborateurs militaires belges du régime nazi 

durant la Seconde Guerre mondiale. 

 

 

 

En 2017, l'État allemand versait une pension à 

2 800 personnes en Belgique. En 2020, dix 

collaborateurs la percevaient encore. L'argent les 

dédommageait de dommages corporels encourus 

pour avoir pris les armes pour Hitler. 

 

Pour ne pas toucher une indemnité de l'État 

allemand, il faut être un criminel de guerre. Or, 

malgré les efforts de l'Allemagne, seule une partie 

des milliers de potentiels criminels de guerre a été 

poursuivie. En principe, ces gens, parfois 

condamnés en Belgique, devraient verser ces 

indemnités à l'État belge; ça ne semble pas être le 

cas. 

 

Me confirmez-vous ces informations? 

 

A-t-on communiqué au gouvernement fédéral 

allemand les données des Belges et des étrangers 

résidant en Belgique durant la Seconde Guerre 

mondiale, condamnés en Belgique pour 

collaboration avec l'occupant nazi, tel que la 

résolution de 2019 le prévoit? 

 

14.01  Christophe Lacroix (PS): In 2019 heeft de 

Kamer een resolutie aangenomen over de 

stopzetting van de regeling inzake pensioenen die 

toegekend worden aan Belgische voormalige 

militaire collaborateurs van het Duitse 

nationaalsocialistische regime tijdens de Tweede 

Wereldoorlog.  

 

In 2017 ontvingen 2.800 personen in België zo een 

pensioen van de Duitse Staat. In 2020 waren dat er 

nog tien. Het geld was een vergoeding voor 

lichamelijke schade die ze hadden opgelopen, 

omdat ze aan de zijde van Hitler meevochten. 

 

De Duitse Staat kent die schadevergoeding niet toe 

aan oorlogsmisdadigers. Ondanks de inspanningen 

van Duitsland werd slechts een deel van de 

duizenden potentiële oorlogsmisdadigers vervolgd. 

In principe zouden die personen, die soms in België 

veroordeeld werden, die vergoedingen moeten 

doorstorten aan de Belgische Staat; kennelijk 

gebeurt dat niet. 

 

Kunt u deze informatie bevestigen? 

 

Werden de gegevens van de Belgische 

collaborateurs en de collaborateurs met een 

buitenlandse nationaliteit die in België verbleven 

tijdens de Tweede Wereldoorlog en in België 

veroordeeld werden wegens collaboratie met de 

nazibezetter overgemaakt aan de Duitse 

bondsregering, zoals bepaald in de resolutie van 

2019? 

 

14.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

français): La résolution compte quatre demandes et 

la décision de constituer une commission 

scientifique pour déterminer les bénéficiaires de ces 

pensions. Mon prédécesseur vous a répondu qu'à 

14.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Frans): De resolutie bevat vier verzoeken en de 

beslissing om een wetenschappelijke commissie op 

te richten, die de lijst van de gerechtigden op die 

pensioenen zou opstellen. Mijn voorganger heeft u 
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la suite de la mission diplomatique à Berlin, le 

Parlement allemand n'avait pas obtenu de majorité 

pour créer une commission indépendante. 

 

 

Les données des Belges et résidents en Belgique 

durant la Seconde Guerre mondiale condamnés 

pour collaboration avec l'occupant nazi n'ont pas 

encore été transmises aux autorités de Rhénanie-

du-Nord-Westphalie. Ce sera fait rapidement.  

 

geantwoord dat er na de diplomatieke missie in 

Berlijn in het Duitse Parlement geen meerderheid 

was voor de oprichting van een onafhankelijke 

commissie. 

 

De gegevens van de Belgische collaborateurs en de 

collaborateurs met een buitenlandse nationaliteit die 

in België verbleven tijdens de Tweede Wereldoorlog 

en in België veroordeeld werden wegens 

collaboratie met de nazibezetter werden nog niet 

overgezonden aan de autoriteiten van Noordrijn-

Westfalen. Dat zal snel gebeuren.  

 

14.03  Christophe Lacroix (PS): S'il n'y a pas de 

suivi au niveau allemand, la résolution prévoit que la 

Belgique peut créer cette commission scientifique. 

 

 

Je vous remercie de votre franchise. Je note avec 

stupéfaction que le gouvernement précédent n'a 

pas transmis la liste des personnes condamnées en 

Belgique pour collaboration. C'est scandaleux pour 

tous les résistants et militaires, ceux qui ont souffert 

ou ont perdu la vie pour nos libertés pendant la 

Seconde Guerre mondiale! Mais je sais que vous 

poursuivrez ce travail de vérité, de justice et 

d'équité.  

 

14.03  Christophe Lacroix (PS): Als er aan Duitse 

kant geen werk wordt gemaakt van de oprichting 

van die wetenschappelijke commissie, kan België 

zelf het initiatief daartoe nemen.  

 

Ik dank u voor uw eerlijkheid. Ik stel met 

verbijstering vast dat de vorige regering de lijst van 

de in België wegens collaboratie veroordeelde 

personen niet heeft overgezonden. Dat is een slag 

in het gezicht van alle verzetsstrijders en militairen, 

van al degenen die tijdens de Tweede Wereldoorlog 

geleden hebben of hun leven gegeven hebben voor 

onze vrijheden! Ik weet echter dat u dat werk ter 

wille van de waarheid, de rechtvaardigheid en de 

billijkheid zult voortzetten. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

15 Question de Theo Francken à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 

sur "L'arrêté de subvention pour l'Exécutif des 

musulmans" (55011948C) 

 

15 Vraag van Theo Francken aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 

over "Het subsidiebesluit voor de 

Moslimexecutieve" (55011948C) 

 

15.01 Theo Francken (N-VA): Le 30 décembre, il a 

été publié au Moniteur belge un arrêté d'octroi de 

subventions à l'Exécutif des Musulmans de 

Belgique. La subvention serait plus élevée, alors 

que le ministre a critiqué à plusieurs reprises le 

fonctionnement de l'Exécutif. 

 

Pouvez-vous faire le point sur la nouvelle approche 

à l'égard et au sein de l'Exécutif des Musulmans de 

Belgique? L'Exécutif est-il un organe représentatif? 

Quel a été le montant de sa subvention au cours 

des cinq dernières années, et comment cette 

augmentation s'explique-t-elle? Quelles missions le 

ministre envisage-t-il pour l'Exécutif des Musulmans 

de Belgique et quels sont les projets du 

gouvernement au sujet de l'Exécutif? 

 

15.01  Theo Francken (N-VA): Op 30 december 

publiceerde het Belgisch Staatsblad een 

subsidiebesluit voor de Moslimexecutieve. Er zou 

sprake zijn van een hogere subsidie, terwijl de 

minister zich al meermaals kritisch uitliet over de 

werking van de Moslimexecutieve. 

 

Wat is de stand van zaken met betrekking tot de 

vernieuwde aanpak van en binnen de 

Moslimexecutieve? Is de Moslimexecutieve een 

representatief orgaan? Hoeveel bedroeg de 

subsidie de afgelopen vijf jaar en vanwaar deze 

stijging? Welke taken ziet de minister voor de 

Moslimexecutieve en welke plannen heeft de 

regering voor dit orgaan? 

 

15.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): L'Exécutif des musulmans a évalué 

son propre fonctionnement. J'en discuterai avec lui 

dans les prochaines semaines et à cette occasion 

j'aborderai aussi les propositions de renouvellement 

15.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): De Moslimexecutieve heeft haar 

werking geëvalueerd en die bespreek ik in de 

komende weken, samen met haar eigen voorstellen 

tot vernieuwing. Daarnaast zal ik een beroep doen 
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qu'il a formulées. Par ailleurs, je ferai appel aux 

experts de terrain pour qu'ils me conseillent quant 

aux améliorations possibles mais je reste 

évidemment tenu de respecter la séparation entre 

l'Église et l'État. Il semble que tous les musulmans 

ne se sentent pas représentés par l'Exécutif des 

Musulmans de Belgique et c'est pourquoi je 

souhaite entamer un dialogue avec la communauté 

musulmane. Je continue également d'appeler les 

musulmans de notre pays à contribuer à 

l'établissement d'un Exécutif des musulmans 

moderne, en phase avec son temps. 

 

En 2015, les subsides de fonctionnement octroyés 

à l'Exécutif des Musulmans de Belgique étaient de 

339 000 euros, auxquels s'ajoutaient 120 000 euros 

pour le développement d'un site internet 

professionnel bilingue et 96 000 euros pour la 

formation des imams et des conseillers islamiques 

dans les prisons. En 2016, les subsides de 

fonctionnement s'élevaient à 343 000 euros et les 

deux subsides supplémentaires accordés en 2015 

ont été reconduits. En 2017, les subsides étaient de 

336 000 euros, plus 179 000 euros destinés à des 

mesures de lutte contre le radicalisme et le 

terrorisme, reprises sous l'appellation de provision 

interdépartementale Terro. La date de fin 

d'utilisation de ces moyens a été plusieurs fois 

reportée, pour finalement atteindre le 30 juin 2019. 

En 2018, les subsides étaient de 478 000 euros, en 

2019, de 468 000 euros et en 2020, de 

647 000 euros. Les subsides liés à la provision 

interdépartementale Terro de 179 000 euros étaient 

dès lors inclus dans les subsides de 

fonctionnement. Par ailleurs, en 2020, 92 000 euros 

ont également été consacrés à la formation civile 

des ministres du culte islamique. La loi budgétaire 

de 2021 prévoit un maximum de 839 000 euros, qui 

comprend également les subsides pour la formation 

théologique. 

 

op experts uit het veld om mij te adviseren over 

mogelijke verbeteringen, maar ik blijf natuurlijk 

gehouden aan de scheiding tussen Kerk en Staat. 

Niet alle moslims zouden zich vertegenwoordigd 

voelen door de Moslimexecutieve en daarover wil ik 

in dialoog gaan met de moslimgemeenschap. Ik blijf 

de moslims in ons land ook oproepen om mee te 

werken aan een moderne en eigentijdse 

Moslimexecutieve. 

 

 

 

 

In 2015 bedroeg de werkingssubsidie aan de 

Moslimexecutieve 339.000 euro plus 120.000 euro 

voor de ontwikkeling van een professionele 

tweetalige website en 96.000 euro voor de opleiding 

van imams en islamitische consulenten in de 

gevangenissen. In 2016 bedroeg de 

werkingssubsidie 343.000 euro en werden de twee 

extra subsidies uit 2015 verlengd. In 2017 bedroeg 

de subsidie 336.000 euro plus 179.000 euro voor 

maatregelen in de strijd tegen het radicalisme en 

het terrorisme, de zogeheten interdepartementale 

portefeuille Terro. De einddatum voor de besteding 

van die middelen werd meermaals verlengd tot 

30 juni 2019. In 2018 bedroeg de subsidie 

478.000 euro, in 2019 468.000 euro en in 2020 

647.000 euro. De subsidie voor de 

interdepartementale portefeuille Terro van 

179.000 euro zat dan wel in de werkingssubsidie. 

Daarnaast was er in 2020 ook 92.000 euro voor de 

burgerlijke opleiding van bedienaars van de 

islamitische eredienst. De begrotingswet van 2021 

trekt maximaal 839.000 euro uit, met inbegrip van 

de subsidie voor de theologische opleiding.  

 

Les subsides pour la formation civile et théologique 

des imams seront évalués en juin 2022. S'ils ne 

peuvent être justifiés, il faudra en reverser une 

partie. 

 

Les missions de l'Exécutif des Musulmans de 

Belgique sont fixées par arrêté royal et concernent: 

la supervision de la gestion du temporel du culte 

islamique, la désignation des ministres du culte 

ainsi que la supervision des communautés 

islamiques qui relèvent de l'Exécutif des Musulmans 

de Belgique, l'organisation de formations et de 

séminaires pour les ministres du culte, la formation 

pour les enseignants de religion islamique ainsi que 

leur désignation; la supervision et la formation des 

conseillers islamiques ainsi que leur désignation 

auprès des forces armées, des établissements 

De subsidies voor de burgerlijke en de theologische 

opleiding van imams worden geëvalueerd in juni 

2022. Kunnen die niet worden verantwoord, dan 

dient een deel te worden teruggestort.  

 

De opdrachten van het Executief zijn bij KB 

vastgelegd en betreffen: het toezicht op het beheer 

van de temporaliën van de islamitische eredienst, 

de aanstelling van imams en het toezicht op de 

islamitische gemeenschappen die deel uitmaken 

van het Executief van de Moslims van België, de 

organisatie van opleidingen en seminaries voor de 

imams, de opleiding voor de islamleerkrachten 

evenals hun aanwijzing, het toezicht en de vorming 

van de islamconsulenten en hun aanstelling bij de 

strijdkrachten, de strafinrichtingen, de ziekenhuizen 

en de rust- en verzorgingstehuizen, de organisatie 
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pénitentiaires, des hôpitaux, des maisons de repos 

et de soins, l'organisation des émissions religieuses 

à la radio et à la télévision et les parcelles 

islamiques dans les cimetières publics. Les avis 

que je demanderai aux experts porteront sur ces 

aspects-là. 

 

van de religieuze uitzendingen op radio en TV en de 

islamitische percelen op de openbare 

begraafplaatsen. De adviezen die ik zal vragen aan 

de experts, zullen daarover gaan. 

 

15.03  Theo Francken (N-VA): Je réexaminerai les 

chiffres plus en détail. En tant que libéral, le ministre 

n'est sans doute pas le plus grand partisan de tels 

subsides et il s'est déjà exprimé de façon très 

critique antérieurement à l'égard de membres de 

l'Exécutif des musulmans et d'ASBL apparentées, 

de l'influence du Maroc et des obstacles au 

développement et à la propagation d'un islam 

progressiste. Le ministre déclare qu'il faut que la 

situation s'améliore et qu'un suivi du dossier sera 

assuré, ce dont je m'assurerai avec lui. 

 

Je voudrais enfin m'excuser, car le ministre n'a en 

effet pas cosigné l'attribution des subsides en 

question, ce que j'ai d'ailleurs corrigé. Je continue 

évidemment à me demander pourquoi le 

gouvernement finance l'islamisme. J'aborderai ce 

point avec le secrétaire d'État.  

 

15.03  Theo Francken (N-VA): Ik zal de cijfers nog 

nader bekijken. Als liberaal is de minister 

waarschijnlijk niet de grootste voorstander van 

dergelijke subsidies en ook heeft hij zich eerder al 

heel kritisch uitgelaten over leden van de 

Moslimexecutieve en aanverwante vzw's, de invloed 

van Marokko en de obstakels om een progressieve 

islam te ontwikkelen en uit te dragen. De minister 

zegt hier dat het beter moet en dat het verder zal 

worden opgevolgd, iets wat ik samen met hem zal 

doen.  

 

Ten slotte wil ik me ook nog excuseren, want de 

minister heeft inderdaad de betrokken subsidies 

niet mee ondertekend en dat heb ik ook aangepast. 

Het punt blijft natuurlijk dat ik mij afvraag waarom 

de regering islamisme financiert. Ik zal dat 

opnemen met de staatssecretaris.  

 

15.04 Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): J'apprécie vraiment ces excuses. 

 

15.04 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Ik waardeer die excuses zeer. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

16 Question de Michael Freilich à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 

sur "L'enquête pour corruption dans le cadre de 

l'adjudication des masques buccaux à Avrox" 

(55011953C) 

 

16 Vraag van Michael Freilich aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 

over "Het corruptieonderzoek in het kader van de 

mondmaskergunning aan Avrox" (55011953C) 

 

16.01  Michael Freilich (N-VA): Où en est 

l'enquête de l'Office central pour la répression de la 

corruption (OCRC) concernant le marché de 

15 millions de masques buccaux attribué à la 

société luxembourgeois Avrox? Des devoirs 

d'enquête ont-ils été accomplis? Dans la négative, 

pourquoi? Combien de personnes ont-elles été 

interrogées?  

 

Pourquoi les parties lésées qui ont pris contact avec 

l'OCRC n'ont-elles pas été entendues? Quelles 

informations le ministre peut-il nous communiquer? 

 

16.01  Michael Freilich (N-VA): Wat is de stand 

van zaken van het onderzoek van de Centrale 

Dienst voor de Bestrijding van Corruptie (CDBC) 

over de gunning van 15 miljoen mondmaskers aan 

het Luxemburgse bedrijf Avrox? Werden er 

onderzoeksdaden gesteld? Zo niet, waarom niet? 

Hoeveel mensen werden ondervraagd?  

 

 

Waarom vonden de benadeelde partijen die contact 

opnamen met de CDBC geen gehoor? Welke 

gegevens kan de minister publiek maken? 

 

16.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): L'enquête étant en cours, je ne peux 

fournir aucune autre information pour le moment. 

 

16.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Aangezien het onderzoek loopt, kan 

ik momenteel geen nadere informatie verschaffen.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

17 Question de Ben Segers à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 

17 Vraag van Ben Segers aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 
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sur "Les leçons tirées de l'affaire Essex" 

(55011958C) 

 

over "De lessen die getrokken werden uit de 

Essex-zaak" (55011958C) 

 

17.01  Ben Segers (sp.a): Le 23 octobre 2019, 

39 Vietnamiens étaient retrouvés morts dans un 

camion frigorifique dans l'Essex, en Angleterre. 

Deux des victimes avaient disparu d'un centre 

d'accueil néerlandais et avaient été prises en 

filature par la police néerlandaise jusqu'à une 

planque à Anderlecht. Plusieurs 

dysfonctionnements ont entravé la remise de ces 

deux jeunes aux autorités belges. Quelles leçons en 

ont-elles été tirées? 

 

17.01  Ben Segers (sp.a): Op 23 oktober 2019 

werden 39 Vietnamese migranten dood 

aangetroffen in een koelwagen in Essex. Twee van 

de slachtoffers verdwenen uit een Nederlandse 

opvang en werden gevolgd door de Nederlandse 

politie tot een safehouse in Anderlecht. Bij de 

overdracht aan de Belgische instanties zijn er een 

aantal zaken misgelopen. Wat werd er daaruit 

geleerd? 

 

17.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): M. Segers a déclaré dans la presse 

que le parquet bruxellois aurait dû intervenir. Le 

parquet bruxellois n'est pas du même avis. Il a 

lancé une enquête interne pour retracer les faits et 

a jugé que le magistrat en question n'avait pas agi à 

la légère. En tant que ministre, je n'ai ni la capacité, 

ni l'autorisation de porter un jugement à ce sujet 

actuellement, l'enquête judiciaire au sujet du décès 

des victimes étant encore en cours. 

 

Le dossier doit être pris au sérieux, avant tout parce 

qu'il doit servir de référence pour l'évaluation de la 

circulaire relative au trafic des être humains… 

 

17.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): De heer Segers heeft in de pers 

verklaard dat het Brussels parket had moeten 

ingrijpen. Het Brussels parket is een andere mening 

toegedaan. Het heeft de feiten intern onderzocht en 

heeft geoordeeld dat de betrokken magistraat niet 

lichtzinnig heeft gehandeld. Als minister kan en mag 

ik daarover momenteel niet oordelen. Het 

gerechtelijk onderzoek naar het overlijden van de 

slachtoffers is nog bezig. 

 

Het dossier moet ernstig genomen worden, zeker 

aangezien het een leidraad moet zijn bij de 

evaluatie van de rondzendbrief over 

mensensmokkel.  

 

La traite et le trafic des êtres humains se verront 

accorder la priorité nécessaire comme prévu dans 

l'accord de gouvernement. J'ai déjà pris des 

initiatives en vue de reconstituer la Cellule 

interdépartementale de coordination de la lutte 

contre la traite et le trafic des êtres humains. 

 

Mensenhandel en mensensmokkel zullen conform 

het regeerakkoord de nodige prioriteit krijgen. Ik 

heb reeds initiatieven genomen om de 

interdepartementale coördinatiecel Mensenhandel 

en Mensensmokkel opnieuw in te richten. 

 

17.03  Ben Segers (sp.a): J'attends impatiemment 

l'évaluation de la circulaire. Je m'étonne que le 

parquet de Bruxelles affirme qu'aucune erreur n'a 

été commise. Dans le passé, le parquet a 

cependant reconnu que le service des Tutelles et le 

magistrat de référence n'avaient pas été informés. 

Je crains que cela empêche le parquet de tirer des 

enseignements de ses erreurs. Je me réjouis 

néanmoins de l'engagement d'évaluer la circulaire 

et je suis prêt à collaborer au scénario parfait pour 

le faire. 

 

17.03  Ben Segers (sp.a): Ik kijk uit naar de 

evaluatie van de rondzendbrief. Het verbaast mij dat 

het Brussels parket zegt dat er geen fouten zijn 

gemaakt. Eerder erkende het wel dat de dienst 

Voogdij en de referentiemagistraat niet op de 

hoogte werden gebracht. Ik ben bezorgd dat het 

parket op die manier niet zal leren uit zijn fouten. Ik 

ben wel blij met het engagement om de 

rondzendbrief te evalueren en wil meewerken om 

daarvoor het perfecte draaiboek te maken. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

18 Question de Ben Segers à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 

sur "Le rapport annuel 2020 de Myria" 

(55011974C) 

 

18 Vraag van Ben Segers aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 

over "Het Myria-jaarverslag 2020" (55011974C) 

 

18.01  Ben Segers (sp.a): La traite des êtres 

humains est un délit grave qui est considéré comme 

18.01  Ben Segers (sp.a): Mensenhandel is een 

zwaar misdrijf dat in het regeerakkoord een 
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une priorité politique absolue dans l'accord de 

gouvernement. Celui-ci souhaite intensifier la lutte 

contre ce phénomène et investir dans l'identification 

des victimes. Le nombre de dossiers classés sans 

suite est élevé et augmente chaque année depuis 

2017. 

 

Comment le ministre explique-t-il cette 

augmentation significative? Comment compte-t-il 

inverser la tendance? Quelles mesures prendra-t-il 

afin de donner à la police judiciaire davantage de 

moyens pour qu'elle puisse réaliser plus rapidement 

des devoirs d'enquête et récolter des preuves, 

augmentant ainsi les chances de condamnation? 

Comment les nouvelles victimes pourront-elles être 

prises en charge dans un environnement sûr et sain 

en cette période de crise sanitaire? 

 

absolute beleidsprioriteit genoemd wordt. De 

regering wil de strijd ertegen opvoeren en 

investeren in slachtofferdetectie. Het aantal 

geseponeerde dossiers is hoog en dat aantal stijgt 

sinds 2017 elk jaar. 

 

 

Hoe verklaart de minister de significante stijging? 

Hoe wil hij die trend keren? Welke maatregelen zal 

hij nemen om de gerechtelijke politie meer middelen 

te geven om sneller onderzoeksdaden te kunnen 

stellen en bewijsmateriaal te verzamelen, waardoor 

de kans op een veroordeling groter wordt? Hoe 

zullen nieuwe slachtoffers veilig en gezond worden 

opgevangen in deze coronacrisis? 

 

18.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Mon administration étudie 

actuellement les recommandations de Myria. Le 

ministère public ne dispose pas aujourd'hui d'un 

outil informatique permettant de fournir rapidement 

des chiffres sur ce sujet. Je peux les intégrer dans 

une réponse à une question écrite mais il n'est pas 

possible de communiquer le nombre de dossiers 

classés sans suite par rapport au nombre de 

signalements, ni d'indiquer les raisons précises d'un 

classement sans suite pour motifs techniques.  

 

Les campagnes de sensibilisation menées dans les 

écoles, les hôpitaux, les services financiers et 

auprès du grand public ont entraîné une 

augmentation des classements sans suite. La 

circulaire sur la politique criminelle datant de 2015 

prévoit un cadre d'enquête et recommande d'utiliser 

toutes les techniques d'enquête. Il est demandé aux 

magistrats de référence de procéder dès que 

possible à l'identification des victimes. La traite des 

êtres humains est un phénomène caché et les 

déclarations des victimes constituent des éléments 

clés importants pour la constatation des infractions. 

Le problème n'est pas tant le manque de moyens 

mais la nécessité de disposer d'un personnel 

spécialisé qui prenne rapidement les dispositions 

nécessaires. 

 

La traite des êtres humains est très souvent liée à 

d'autres délits tels que l'exploitation sexuelle, le 

non-paiement de salaires ou l'emploi illégal de 

travailleurs étrangers, qui peuvent être constatés 

par un magistrat en vue de la condamnation des 

auteurs. 

 

Trois centres d'accueil spécialisés ont continué à 

fonctionner en permanence mais ont été adaptés. 

Ils sont restés accessibles 24 heures sur 24 tout en 

réduisant la présence physique de leur personnel 

18.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Mijn administratie bestudeert 

momenteel de aanbevelingen van Myria. Het 

openbaar ministerie beschikt momenteel niet over 

een informaticatool waarmee cijfers over dit 

onderwerp snel kunnen worden verstrekt. Als 

antwoord op een schriftelijke vraag kan dat wel, al is 

het niet mogelijk om het aantal seponeringen in 

verhouding tot het aantal meldingen te geven of om 

de precieze redenen voor technische seponering 

aan te geven.  

 

De bewustmakingscampagnes in scholen, 

ziekenhuizen, financiële diensten en het grote 

publiek hebben geleid tot meer seponeringen. In de 

rondzendbrief strafrechtelijk beleid uit 2015 staat 

een onderzoekskader en de aanbeveling om alle 

onderzoeksmethodes te gebruiken. 

Referentiemagistraten wordt gevraagd om zo snel 

mogelijk de slachtoffers te identificeren. 

Mensenhandel is immers een verborgen fenomeen 

en de verklaringen van de slachtoffers zijn een 

belangrijke sleutel om de inbreuken vast te stellen. 

Het probleem is niet zozeer dat er niet genoeg 

middelen zijn, maar dat er nood is aan 

gespecialiseerd personeel dat snel het juiste doet. 

 

 

 

Mensenhandel hangt heel vaak samen met andere 

delicten zoals seksuele uitbuiting, niet-betaling van 

loon of illegale tewerkstelling van buitenlandse 

werknemers, die door een magistraat kunnen 

worden vastgesteld om de daders te laten 

veroordelen. 

 

Drie gespecialiseerde opvangcentra zijn continu 

blijven werken, maar aangepast. Ze bleven 24 uur 

op 24 bereikbaar, maar ze hebben de fysieke 

aanwezigheid van hun medewerkers op het terrein 
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sur le terrain. 

 

verminderd. 

 

Chaque centre a déterminé lui-même pour quelle 

durée les modifications étaient maintenues. Les 

signalements de nouvelles victimes potentielles ont 

été traités de préférence par téléphone et par 

vidéoconférence. 

 

L'accueil a été adapté à cette nouvelle réalité. Les 

victimes potentielles n'ont pas été orientées 

directement vers un centre d'accueil et des 

solutions d'hébergement alternatives ont été mises 

en place. Les centres ont continué à recevoir des 

signalements de victimes potentielles durant le 

confinement. Ils n'ont donc refusé aucune 

inscription ou admission. 

 

Elk centrum bepaalde zelf hoe lang de 

aanpassingen werden aangehouden. Meldingen 

van potentiële nieuwe slachtoffers werden bij 

voorkeur behandeld per telefoon of met een 

videogesprek.  

 

De opvang werd afgestemd op deze nieuwe 

realiteit. Potentiële slachtoffers gingen niet 

rechtstreeks naar een opvangcentrum en 

alternatieve huisvestingsoplossingen werden 

opgezet. Tijdens de lockdowns bleven de centra 

meldingen van potentiële slachtoffers ontvangen. 

Ze hebben dus geen enkele aanmelding of opname 

geweigerd. 

 

18.03  Ben Segers (sp.a): Je dépose une question 

écrite, vu que les signalements ne représentent que 

la partie émergée de l'iceberg. Nous devons 

connaître les motifs de classement sans suite, car 

nous ne pouvons manquer aucune opportunité de 

mettre un terme à cette forme d'exploitation. 

 

18.03  Ben Segers (sp.a): Ik dien een schriftelijke 

vraag in, omdat de meldingen maar het topje van 

de ijsberg zijn. We moeten zicht krijgen op de 

seponeringsredenen, omdat we geen kansen 

mogen laten liggen om uitbuiting een halt toe te 

roepen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

19 Question de Ben Segers à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 

sur "L'exploitation sexuelle en période de 

coronavirus" (55011979C) 

 

19 Vraag van Ben Segers aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 

over "Seksuele uitbuiting in tijden van corona" 

(55011979C) 

 

19.01  Ben Segers (sp.a): Dans l'accord de 

gouvernement, la lutte contre la traite des êtres 

humains est considérée comme une priorité 

politique absolue. Le procureur du Roi de Bruxelles 

recommande qu'en cas de prostitution, un dossier 

ne soit ouvert pour la traite des êtres humains que 

s'il concerne des mineurs ou après des plaintes ou 

des constatations. 

 

D'autres procureurs ont-ils émis des avis? Que 

pense le ministre de cette méthodologie qui fait que 

beaucoup de victimes d'exploitation sexuelle ne 

sont jamais repérées? Comment faire de la lutte 

contre la traite des êtres humains une priorité, 

notamment de la lutte contre l'exploitation sexuelle? 

Comment ce combat sera-t-il mené pendant la crise 

du covid-19? 

 

19.01  Ben Segers (sp.a): Het regeerakkoord 

noemt de strijd tegen mensenhandel een absolute 

beleidsprioriteit. De procureur des Konings van 

Brussel adviseert om in het geval van prostitutie 

enkel een dossier te openen voor mensenhandel 

als het om minderjarigen gaat of na klachten of 

vaststellingen. 

 

 

Zijn er ook adviezen van de andere procureurs? 

Hoe beoordeelt de minister deze werkwijze, waarbij 

vele slachtoffers van seksuele uitbuiting onder de 

radar blijven? Hoe zal van de strijd tegen 

mensenhandel een prioriteit gemaakt worden, met 

in het bijzonder de strijd tegen seksuele uitbuiting? 

Hoe wordt deze strijd gevoerd tijdens de 

coronacrisis? 

 

19.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): La recommandation du procureur du 

Roi de Bruxelles s'inscrit dans les priorités de la 

politique pénale définies dans la circulaire 01/2015 

du Collège des procureurs généraux. 

 

 

La suspension de la prostitution en vitrine pendant 

la crise du coronavirus a eu deux effets: réduction 

19.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): De aanbeveling van de procureur des 

Konings van Brussel stemt overeen met de 

prioriteiten van het strafrechtelijk beleid die zijn 

vastgelegd in de rondzendbrief uit 2015 van het 

College van procureurs-generaal.  

 

De sluiting van de raamprostitutie tijdens de 

coronacrisis heeft geleid tot een vermindering van 
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du nombre de travailleurs du sexe sous surveillance 

et attention accrue aux travailleurs du sexe qui 

reçoivent leurs clients à domicile ou fournissent des 

services d'escorting. La police locale d'Anvers 

organise des contrôles périodiques à ce sujet. 

Pendant les premiers mois du confinement, ces 

contrôles ont été suspendus, puis ont été repris 

comme auparavant.  

 

Pendant les périodes de confinement, il y a 

effectivement moins de signalements de victimes 

potentielles. En raison du confinement, les activités 

de prostitution sont devenues plus souvent 

clandestines et se sont déplacées en plus grande 

partie sur la Toile. La capacité des services de 

police en la matière dépend des contrôles dans le 

cadre des mesures contre le covid-19. À long 

terme, il faut investir dans la capacité de la police 

de mener des enquêtes sur la Toile. 

 

het aantal sekswerkers dat onder toezicht staat, 

maar ook tot meer aandacht voor sekswerkers die 

hun klanten thuis ontvangen of escortdiensten 

verlenen. De lokale politie van Antwerpen 

organiseert periodieke controles daarop. Tijdens de 

eerst maanden van de lockdown werden deze 

controles opgeschort, daarna werden ze zoals 

voorheen hervat.  

 

Tijdens de lockdowns zijn er inderdaad minder 

meldingen van potentiële slachtoffers. Als gevolg 

van de lockdowns zijn prostitutieactiviteiten vaker 

clandestien geworden en wordt er meer gebruik 

gemaakt van het internet. De capaciteit van de 

politiediensten hiervoor is afhankelijk van de 

controles in het kader van corona. Op lange termijn 

moet er geïnvesteerd worden in de capaciteit voor 

politieonderzoek op het internet.  

 

La Cellule interdépartementale de coordination 

prépare un nouveau plan d'action national contre la 

traite des êtres humains. Les travaux au niveau des 

Communautés relatifs à l'exploitation de mineurs se 

poursuivent également. Enfin, nous allons réformer 

le droit pénal sexuel, en mettant l'accent sur la lutte 

contre l'exploitation sexuelle de mineurs et sur un 

durcissement des peines. 

 

De Interdepartementale Coördinatiecel werkt aan 

een nieuw nationaal actieplan Mensenhandel. De 

werkzaamheden op het niveau van de 

Gemeenschappen met betrekking tot de uitbuiting 

van minderjarigen worden ook voortgezet. Tot slot 

zullen we het seksueel strafrecht hervormen, 

waarbij de klemtoon gelegd wordt op de bestrijding 

van seksuele uitbuiting van minderjarigen en 

strengere straffen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

20 Question de Sophie De Wit à Vincent Van 

Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) sur 

"L'état d'avancement du Stroomplan" 

(55011982C) 

 

20 Vraag van Sophie De Wit aan Vincent Van 

Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) over 

"De stand van zaken van het Stroomplan" 

(55011982C) 

 

20.01  Sophie De Wit (N-VA): Il reste beaucoup à 

faire pour déployer le volet "Justice" du Stroomplan, 

conçu en 2018 pour lutter contre le trafic de 

stupéfiants dans le port d'Anvers. Dans une 

interview au quotidien De Tijd, le ministre a indiqué 

que des procureurs chargés du port seront à pied 

d'œuvre à partir de 2021. Or, d'après son 

prédécesseur, ces procureurs avaient pourtant déjà 

été désignés. De plus, le ministre Geens estimait 

qu'une révision de la Constitution était nécessaire 

pour faire de la criminalité portuaire une 

compétence du tribunal d'Anvers. Le ministre peut-il 

nous éclairer? 

 

20.01  Sophie De Wit (N-VA): Er is nog veel werk 

om het Stroomplan van 2018, dat de strijd aangaat 

met drugssmokkel in de Antwerpse haven, op het 

vlak van Justitie uit te rollen. In een interview met 

De Tijd verklaarde de minister dat er vanaf 2021 

met havenprocureurs zal worden gewerkt. Volgens 

zijn voorganger waren die nochtans al aangesteld. 

Bovendien vergde het volgens minister Geens een 

grondwetswijziging om de havencriminaliteit onder 

de bevoegdheid van de rechtbank van Antwerpen te 

brengen. Kan de minister dit toelichten? 

 

20.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Nous allons déployer d'importants 

moyens financiers et humains pour la police 

judiciaire fédérale (PJF), surtout à Anvers, sur la 

base de l'évaluation du Stroomplan. Fin 2020, 

325 places ont été déclarées vacantes dont 277 

pour du personnel opérationnel, en ce compris 

20.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Op basis van de evaluatie van het 

Stroomplan zullen we fors extra mensen en 

middelen inzetten voor de Federale Gerechtelijke 

Politie (FGP), vooral de FGP Antwerpen. Eind vorig 

jaar werden 325 plaatsen vacant verklaard, 

waarvan 277 operationele mensen, inclusief 
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35 inspecteurs principaux spécialisés et 

48 membres du CALog. Vendredi, le nouveau 

directeur général, M. Snoeck, prêtera serment. Le 

procureur portuaire assumera aussi, et davantage 

que dans le passé, un rôle de gestionnaire. C'était, 

en effet, l'un des problèmes constatés dans le 

cadre du plan de départ. 

 

35 gespecialiseerde hoofdinspecteurs en 

48 CALog-mensen. Vrijdag zal de nieuwe directeur-

generaal, de heer Snoeck, de eed afleggen. De 

havenprocureur zal ook, meer dan vroeger het 

geval was, de regie in handen nemen. Dat was 

immers een van de pijnpunten uit het 

oorspronkelijke Stroomplan. 

 

Dans l'attente de la modification de la Constitution, 

d'autres possibilités existent pour assurer une 

meilleure coordination entre la rive gauche – c'est-

à-dire le parquet de Termonde – et la rive droite – le 

parquet d'Anvers. Le parquet fédéral ne jouera 

aucun rôle dans ce cadre. La répartition des 

budgets complémentaires est à l'étude. 

 

Comme je l'ai déjà indiqué en réponse à une 

précédente question de Mme Dillen, le juge du fond 

doit pouvoir prononcer une interdiction d'accès au 

port à titre de peine autonome. 

 

In afwachting van de grondwetswijziging zijn er 

andere mogelijkheden om de regie tussen 

Linkeroever – dus parket Dendermonde – en 

Rechteroever – parket Antwerpen – beter te 

regelen. Het federaal parket zal hierin geen rol 

spelen. Er wordt bekeken hoe de bijkomende 

budgetten verdeeld kunnen worden. 

 

Zoals eerder geantwoord op een vraag van 

mevrouw Dillen moet een havenverbod mogelijk 

worden als autonome straf door de bodemrechter. 

 

20.03  Sophie De Wit (N-VA): L'année dernière a 

effectivement été une année record en matière de 

la lutte contre le trafic de cocaïne dans le port 

d'Anvers, mais cela ne représente toujours que la 

partie émergée de l'iceberg. Je me réjouis du coup 

d'accélérateur donné à la mise en œuvre du 

Stroomplan. Les acteurs de terrain doivent voir 

leurs moyens d'action renforcés. Il est cependant 

très difficile de pourvoir les emplois vacants. Je 

croise les doigts avec vous. 

 

20.03  Sophie De Wit (N-VA): Het voorbije jaar zijn 

er inderdaad records verbroken in de strijd tegen de 

cocaïnesmokkel in de Antwerpse haven, maar het 

blijft het topje van de ijsberg. Ik juich alleen maar 

toe dat het Stroomplan in een stroomversnelling 

komt. De mensen op het terrein verdienen meer 

slagkracht. Het is echter heel moeilijk om vacatures 

in te vullen. Ik duim alvast mee. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

21 Question de Sophie De Wit à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 

sur "Les libérations anticipées dans le cadre de 

la crise du coronavirus" (55011983C) 

 

21 Vraag van Sophie De Wit aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 

over "De vervroegde vrijlatingen in het kader van 

de coronacrisis" (55011983C) 

 

21.01  Sophie De Wit (N-VA): Je suis préoccupée 

par les libérations anticipées et les interruptions de 

peine en raison de la pandémie du covid-19. Parmi 

les personnes mises en liberté se trouvent des 

individus qui ont un sacré pédigrée. 

 

Combien de détenus ayant bénéficié d'une 

libération anticipée ont-ils commis de nouveaux 

délits? Le ministre entend-il rendre plus difficile 

l'octroi d'une libération anticipée? Ne vaudrait-il pas 

mieux que le ministre exclue les récidivistes?  

 

21.01  Sophie De Wit (N-VA): Ik ben bezorgd over 

vrijlatingen of strafonderbrekingen wegens corona. 

Bij de mensen die op vrije voeten worden gesteld, 

zitten er die een stevig palmares hebben. 

 

 

Hoeveel vervroegd vrijgelaten gedetineerden 

hebben opnieuw misdrijven gepleegd? Heeft de 

minister plannen om de vervroegde vrijlatingen 

minder gemakkelijk toe te kennen? Kan de minister 

de recidivisten niet beter uitsluiten?  

 

21.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Des 221 détenus ayant bénéficié 

d'une libération anticipée durant la première vague, 

dix ont commis de nouveaux faits. Des 135 détenus 

mis en liberté durant la deuxième vague, personne 

n'a été arrêté pour de nouveaux faits. 

 

21.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Van de 221 gedetineerden die in de 

eerste golf vervroegd zijn vrijgelaten, zijn er 10 die 

nieuwe feiten hebben gepleegd. Van de 

135 gedetineerden die in de tweede golf vervroegd 

zijn vrijgelaten, werd niemand wegens nieuwe feiten 

opnieuw opgesloten. 
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Durant la deuxième vague, la sélection s'est opérée 

de manière plus stricte.  

 

 

In de tweede golf werd strenger geselecteerd.  

 

Il y a trois semaines, nous avons débattu du 

durcissement des conditions. Aucun amendement 

n'a été déposé à l'époque. Je ne peux pas encore 

une fois durcir les conditions aujourd'hui. Il ne s'agit 

que de dix dossiers. 

 

Drie weken geleden hebben we over de 

verstrengde voorwaarden gedebatteerd en er is 

toen geen enkel amendement ingediend. Ik kan de 

voorwaarden nu niet meteen opnieuw verstrengen. 

Het gaat ook maar om tien dossiers. 

 

21.03  Sophie De Wit (N-VA): Nous n'avons pas 

déposé d'amendements parce que nous nous 

opposons au principe. Nous nous inquiétons de ce 

qui s'est passé. Pour nous, dix dossiers, ce n'est 

pas anodin. Les professionnels impliqués dans les 

poursuites et les condamnations n'apprécient guère 

que des criminels bénéficient de mesures de faveur 

en raison d'une crise sanitaire. Si d'autres incidents 

se produisent, il faudra que le ministre réexamine 

les mesures. Notre groupe prendra lui-même une 

initiative si nécessaire.  

 

21.03  Sophie De Wit (N-VA): Wij hebben geen 

amendementen ingediend omdat we tegen het 

principe zijn. We maken ons zorgen over wat er is 

gebeurd en wij vinden tien dossiers niet niks. Alle 

mensen die meewerken aan vervolging en 

veroordeling vinden het niet prettig dat een 

gezondheidscrisis gunstmaatregelen oplevert voor 

criminelen. Als er nog incidenten volgen, moet de 

minister de maatregelen herbekijken. Als het nodig 

is, zullen wij zelf een initiatief nemen.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

22 Question de Sophie De Wit à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 

sur "La vente et l'utilisation de caméras pour 

animaux domestiques" (55011984C) 

 

22 Vraag van Sophie De Wit aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 

over "De verkoop en het gebruik van camera's 

voor huisdieren" (55011984C) 

 

22.01  Sophie De Wit (N-VA): Il semble que des 

caméras conçues pour être attachées au cou des 

animaux domestiques sont en vente sur Internet. Si 

ces animaux vont dans le jardin des voisins, leur vie 

privée est violée. 

 

La vente de telles caméras est-elle autorisée? 

Existe-t-il une législation à cet égard? La législation 

sur les drones est-elle applicable en l'espèce?  

 

22.01  Sophie De Wit (N-VA): Er zouden online 

camera's verkocht worden om aan huisdieren te 

hangen. Als het dier vervolgens in de tuin van de 

buren loopt, wordt natuurlijk de privacy van de 

buren geschonden. 

 

Is de verkoop van zulke camera's toegelaten? 

Bestaat er hierover wetgeving? Is de wetgeving op 

drones hier van toepassing? 

 

22.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Ce n'est pas parce les caméras 

peuvent être proposées à la vente qu'elles ne sont 

soumises à aucune législation. Tant que le chat qui 

a une caméra autour du cou se trouve sur le terrain 

de son maître ou de sa maîtresse, cela est permis, 

mais dès l'instant où ce chat sort dans la rue, la 

caméra qu'il porte est soumise à la loi "caméra" qui 

est de la compétence de la ministre de l'Intérieur.  

 

Évidemment, un chat n'est pas un aéronef, donc je 

ne pense pas que la législation sur les drones soit 

applicable. Ceci relève du ministre de la Mobilité. 

 

22.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): De verkoop van camera's is 

toegelaten, maar dat betekent nog niet dat ze niet 

onderworpen zijn aan wetgeving. Zolang de kat 

thuis met een camera rond haar nek rondloopt, mag 

dat, maar als de kat op stap gaat, dan is de camera 

onderworpen aan de camerawet. Daarvoor is de 

minister van Binnenlandse Zaken bevoegd.  

 

 

Een kat is natuurlijk geen luchtvaartuig, dus ik denk 

niet dat de wetgeving op drones van toepassing is. 

Dit is echter een bevoegdheid van de minister van 

Mobiliteit. 

 

22.03  Sophie De Wit (N-VA): Il est évident que 

l'utilisation de caméras est soumise à des règles. 

Néanmoins, je ne vais pas poser la question à la 

ministre de l'Intérieur. Imaginez qu'elle considère 

22.03  Sophie De Wit (N-VA): Uiteraard zijn er aan 

het gebruik van camera's ook regels verbonden. Ik 

zal de vraag echter niet stellen aan de minister van 

Binnenlandse Zaken. Stel u voor dat ze het maar 
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ma question comme du verbiage juridique. 

 

juridisch geneuzel zou vinden. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

23 Question de Sophie Rohonyi à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 

sur "La publication de l’annuaire du personnel du 

SPF Justice" (55011996C) 

 

23 Vraag van Sophie Rohonyi aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 

over "De publicatie van het personeelsjaarboek 

van de FOD Justitie" (55011996C) 

 

23.01 Sophie Rohonyi (DéFI): Jusqu’il y a peu, les 

SPF publiaient un annuaire complet de leur 

personnel reprenant les données administratives de 

l’agent, et donc leur place dans la hiérarchie et leurs 

droits à la carrière. Plusieurs SPF ont arrêté 

d'initiative. Le SPF Justice ne réaliserait plus cet 

annuaire en raison de son inopportunité et malgré 

l'instruction donnée le 19 juin 2020 par le ministre 

de la Fonction Publique aux présidents des Comités 

de direction des SPF de le faire. 

 

 

 

Demanderez-vous à votre administration qu’elle se 

conforme à cette obligation légale et à l’instruction 

du ministre de la Fonction publique? Si non, 

pourquoi? 

 

23.01  Sophie Rohonyi (DéFI): Tot voor kort 

publiceerden de FOD's een volledig 

personeelsjaarboek met de administratieve 

gegevens van de ambtenaren, meer bepaald hun 

plaats in de hiërarchie en hun 

loopbaanperspectieven. Meerdere FOD's hebben 

op eigen initiatief die publicatie stopgezet. De FOD 

Justitie zou dit jaarboek niet meer samenstellen 

omdat dat niet opportuun zou zijn en ondanks het 

feit dat de minister van Ambtenarenzaken de 

voorzitters van de directiecomités van de FOD's op 

19 juni 2020 de instructie daartoe gegeven heeft. 

 

Zult u uw administratie gelasten die verplichting en 

de instructie van de minister van Ambtenarenzaken 

in acht te nemen? Zo niet, waarom niet?  

 

23.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

français): Le SPF Justice ne réalise plus cet 

annuaire depuis quelques années car il ne répond 

plus à la demande. La progression dans la carrière 

n'est plus liée à l'ancienneté ni à des quotas mais 

au cycle d'évaluations et à l'ouverture de postes via 

la promotion au niveau ou à la classe supérieure. 

Pour respecter l'obligation légale, il a été demandé 

à PersoPoint d'établir un rapport reprenant les 

données de l'annuaire. Il est en cours de traitement. 

Le SPF Justice présentera son annuaire cette 

année. 

 

23.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Frans): De FOD Justitie stelt dat 

personeelsjaarboek al enkele jaren niet meer op 

omdat het niet meer aan de vraag beantwoordt. De 

loopbaanontwikkeling is niet meer afhankelijk van 

de anciënniteit van het personeelslid of van quota, 

maar van de beoordelingscyclus en van de 

openstelling van functies via bevorderingen naar 

een hoger niveau of een hogere klasse. Teneinde 

de wettelijke verplichting na te komen werd 

PersoPoint verzocht een verslag op te stellen en 

daarin de gegevens van het jaarboek op te nemen. 

Die procedure is bezig. De FOD Justitie zal zijn 

jaarboek dit jaar voorstellen. 

 

23.03  Sophie Rohonyi (DéFI): Il y a donc une 

obligation d'établir certaines données.  

 

23.03  Sophie Rohonyi (DéFI): Er is dus een 

verplichting om bepaalde gegevens te verzamelen.  

 

Mais endéans quel terme? Il est important que les 

agents de l'État disposent d'un annuaire leur 

permettant de connaître leurs droits, même si les 

carrières dépendent aujourd'hui davantage de leur 

évaluation. Cela augmenterait aussi la transparence 

et, partant, la confiance dans l'administration.  

 

Maar binnen welke termijn? De leden van het 

rijkspersoneel moeten een jaarboek hebben waarin 

hun rechten staan, ook al hangt hun loopbaan 

tegenwoordig meer van hun beoordeling af. 

Bovendien zou dat de transparantie, en bijgevolg 

het vertrouwen in de administratie, ten goede 

komen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

24 Question de Koen Metsu à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 

sur "Les mesures prises à la suite du meurtre de 

24 Vraag van Koen Metsu aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 

over "De maatregelen n.a.v. de moord op Samuel 
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Samuel Paty" (55012025C) 

 

Paty" (55012025C) 

 

24.01  Koen Metsu (N-VA): Après le meurtre brutal 

de l'enseignant Samuel Paty, la France a interdit 

une cinquantaine d'organisations. 

 

Une concertation a-t-elle eu lieu à ce sujet avec 

notre pays? Quels liens ces organisations 

entretiennent-elles avec la Belgique? Le 

gouvernement mènera-t-il une opération similaire 

contre l'islamisme et les Frères musulmans? 

 

24.01  Koen Metsu (N-VA): Na de drieste moord 

op de leraar Samuel Paty verbood Frankrijk een 

vijftigtal organisaties. 

 

Was er hierover overleg met ons land? Welke 

linken hebben deze organisaties met België? Zal de 

regering een soortgelijke operatie uitvoeren tegen 

islamisme en het Moslimbroederschap? 

 

24.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Il va de soi que nos services 

coopèrent étroitement avec les services de 

renseignement et de sécurité français. Après 

l'attentat, je me suis également concerté avec 

l'ambassadrice de France et avec mon homologue 

français. 

 

La presse a évoqué 50 organisations, mais la 

Sûreté de l'État belge n'a, au final, connaissance 

que de 5 organisations démantelées ou fermées: le 

Collectif Cheikh Yassine, BarakaCity, les Loups 

gris, le Collectif contre l'islamophobie en France 

(CCIF) et la grande mosquée de Pantin. Aucune 

menace concrète n'émane par exemple des Loups 

gris en Belgique. Nous ne disposons pas par 

ailleurs d'une tradition constitutionnelle ou d'une 

législation pour mettre des groupes hors-la-loi car 

cela implique une limitation trop extrême du droit 

constitutionnel à la liberté d'association et de 

rassemblement. Les services de sécurité 

interviennent bien entendu à l'encontre de membres 

qui commettent des infractions.  

 

24.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Uiteraard werken onze diensten nauw 

samen met de Franse inlichtingen- en 

veiligheidsdiensten. Na de aanslag had ik ook 

overleg met de Franse ambassadrice en mijn 

Franse collega van Justitie. 

 

 

In de pers werd er gesproken over 50 organisaties, 

maar uiteindelijk heeft onze Staatsveiligheid slechts 

weet van 5 organisaties die werden ontbonden of 

gesloten: het Collectif Cheikh Yassine, BarakaCity, 

de Grijze Wolven, het Collectif contre l'islamophobie 

en France (CCIF) en de Grote Moskee van Pantin. 

Van bijvoorbeeld de Grijze Wolven in België gaat er 

geen concrete dreiging uit. We hebben ook geen 

grondwettelijke traditie of wetgeving om 

groeperingen buiten de wet te stellen omdat dit een 

te verregaande inperking van het grondwettelijk 

recht op vrijheid van vereniging en vergadering 

inhoudt. Uiteraard treden de veiligheidsdiensten wel 

op tegen leden die misdrijven begaan.  

 

24.03  Koen Metsu (N-VA): En Belgique, il faut 

qu'un accident se produise pour qu'on se décide à 

faire bouger les choses. Le CCIF est 

indissociablement lié au CCIB. La liberté 

d'expression me tient particulièrement à cœur, mais 

s'il pleut en France, il bruine à Bruxelles. Nous 

approfondirons encore cet aspect un peu plus tard. 

 

24.03  Koen Metsu (N-VA): Het is typisch Belgisch 

om te denken dat er eerst iets moet gebeuren 

alvorens we ingrijpen. Het CCIF is onlosmakelijk 

verbonden met het CCIB. Ik draag de vrijheid van 

meningsuiting heel hoog in het vaandel, maar als 

het regent in Frankrijk, druppelt het in Brussel. We 

zullen hier nog dieper op ingaan. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

La présidente: Les questions jointes 

nos 55012029C de M. Boukili et 55012034C de 

Mme De Wit sont transformées en questions 

écrites. 

 

De voorzitster: De samengevoegde vragen 

nrs. 55012029C van de heer Boukili en 55012034C 

van mevrouw De Wit worden omgezet in 

schriftelijke vragen. 

 

La réunion publique de commission est levée à 

17 h 02. 

 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 

om 17.02 uur. 

 

 


